Ailinger
Ortsnachrichten

e |l:l.ﬁ.‘..,_ e

Freitag, den 12. Dezember 2025 Nummer 50

Ailingen aktuell

SchmalholzstraBBe gesperrt NN
Die SchmalholzstraBe in Unterraderach wird sa- 7

niert, deshalb ist sie zwischen den Einmiindungen 7

Berger StraBe und Teuringer StraBe seit Montag,
8. Dezember gesperrt. Flr Anlieger ist die Zufahrt
aus beiden Richtungen bis zum Baustellenbereich
moglich. Die Sperrung dauert voraussichtlich bis
Freitag, 19. Dezember. Eine Umleitung ist ausge-

Weihnachtszauber —

schildert.

Alle Informationen zu StraBenbauarbeiten und Um- — -
leitungen in Friedrichshafen: Winterduft
www.baustellen.friedrichshafen.de.

Weihnachten beginnt in unseren Herzen.

Ortsbauamt derzeit nicht besetzt

Das Ortsbauamt Ailingen ist derzeit nicht besetzt. Traditionell und fir einen guten Zweck. @E
Bei dringenden Fragen zum Baurecht kontaktie- - g )
ren Sie bitte direkt das Bauordnungsamt der Stadt WatRRIUNSIET S Algan 5{
Friedrichshafen oder das Amt flir Stadtplanung. Wann: 13. Dezember 2025
Bauordnungsamt: -
CharlottenstraBe 12, FN, Tel. 07541/203-54701, Beginn: 14 Uhr bis ca. 21 Uhr
bauordnungsamt@friedrichshafen.de \ ) )

Informationen zu den Bebauungsplénen der Ge- Kommt vorbei und lasst uns gemeinsam

markung Ailingen erhalten Sie unter der Website einstimmen auf Weihnachten beim
https://www.gisserver.de/friedrichshafen/ oder vom . )

Amt fiir Stadtplanung und Umwelt: v Ailinger Weihnachtszauber v

CharlottenstraBe 12, FN, Tel. 07541/203-54610,

stadtplanung@friedrichshafen.de Glithwein/Waffeln/Kinderpunsch/Getranke warm &

Anfragen zum Baulastverzeichnis kdnnen Sie wie kalt/heile Seelen/Wurst im Wecken etc. —lasst es euch

gewohnt bei der Ortsverwaltung Ailingen stellen. ;’E schmecken, *
Rentensprechtag - Beratung nur mit POV R AN G WP e R

Termin! 0 PS: Bitte bringt eure eigenen Tassen mit.

Versicherte der Deutschen Rentenversicherung I

haben die Gelegenheit, Fragen und Probleme zu % e EBRICREH AT

besprechen sowie Rentenantrége zu stellen oder ()  gefordert durch das Forderbudget ~==———o

das Rentenkonto kléren zu lassen. Eine Beratung = o Biirgerschaftliches Engagement der Stadt Friedrichshafen, % )

ist jedoch nur mit Termin mdaglich.
Né&chster Termin: Montag, 15. Dezember 2025 ) Veranstalter: Holger Koch
Bitte vereinbaren Sie daher telefonisch einen
Beratungstermin fiir diesen Sprechtag mit dem
Versichertenberater Manfred Probst unter Te-
lefon 07541 6897 (ab 18 Uhr). Die Interessenten
werden gebeten, die entsprechenden Unterlagen
mdglichst vollstdndig zum vereinbarten Termin mit-
zubringen.

s cgza:n io I!\ a lot

liks christmas
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Winterpause
in Ailingen

Sehr geehrte Autoren,

das Mitteilungsblatt Ailingen macht
in den Kalenderwochen 52/2025

und 01/2026 Winterpause.

Letzte

Veréffentlichung: 19.12.2025

Abgabeschluss: 16.12.2025
12:00 Uhr

Nachste

Veréffentlichung: 09.01.2026

Abgabeschluss: 06.01.2026
12:00 Uhr

Wir bitten um Beachtung und
winschen lhnen schéne Feiertage.

. Der Verlag

Notrufe, Notdienste
e Polizeinotruf 110
e Feuerwehr, Notarzt 112
o Arztlicher Bereitschaftsdienst 116 117
von 8 bis 18 Uhr
e Zahnarztlicher
Notfalldienst BW 0761 120 120 00
¢ DRK Friedrichshafen

Unfall- und

Krankentransport 19222
e Storungsdienst Strom,

Erdgas, Wasser

Stadtwerk am See 0800 505 3333
Familienpflege
Nachbarschaftshilfe 504-0
Evang. Diakonie 92 26 56
Kath. Sozialstation 22101

Ambulante Hospizdienst 0173 371 1226

Apotheke

Samstag, 13. Dezember
Nestle-Apotheke Hofen,
WerastraBe 48, Tel. 22815

Sonntag, 14. Dezember
Baren-Apotheke Markdorf,
BahnhofstraBe 18, Tel. 07544 8400

jeweils von 8:30 bis 8:30 Uhr des folgenden Tages

Tagesaktueller Notdienst auch unter

https://www.lak-bw.de/notdienstportal/ oder unter
Tel. 0800 0022 8 33 (kostenfrei aus dem Festnetz)

Kleines Projekt erhélt groBe Aner-
kennung
Loes Hijmans ist Floristin bei ,,Grliner &
Bunter Storz“ in der Heiliggasse und Leh-
rerin in der Josef-Wilhelm-Schule in Ra-
vensburg, wo sie im Fach ,,Grinland“ Ju-
gendliche mit Migrationshintergrund und
Forderbedarf aufs Berufsleben vorbereitet.
Die Praxis erhalten die Jugendlichen in der
Gartnerei in der Heiliggasse. ,,Das ist eine
Win-Win-Situation, sagt die ausgebilde-
te Floristlehrerin. ,Die Schulerinnen und
Schiler kdnnen mit den eigenen Handen
erfahren, was der Beruf bedeutet und kre-
ativ sein. Und der Gartnerei nehmen wir
damit wichtige Arbeiten ab.”
= T - A& Ak

Cornelia Brockner (links) und Loes Hijm-
ans von ,Grtner & Bunter Storz“ freuen

sich Uber die Anerkennung ihrer Integrati-
onsarbeit. Foto: Gunthild Schulte-Hoppe

Cornelia Brockner, Geschéaftsfiihrerin von
»Gruner und Bunter® mochte die jungen
Menschen unterstutzen, die altersbedingt
in einer wichtigen Lebensphase sind und
gleichzeitig ins Berufsleben starten wollen.
Das Projekt erhielt beim LEA-Mittelstand-
spreis Baden-Wirttemberg die Auszeich-
nung ,Sozial engagiert 2025“ sowie eine
Einladung zum Festabend. ,Das ist eine
tolle Anerkennung fir unser kleines Pro-
jekt”, sind sich Loes Heilmann und Cor-
nelia Brockner einig.

(Gunthild Schulte-Hoppe)

Unsere Jubilare
Es feiern

am Dienstag, 16. Dezember,
Herr Norbert Stangenberg,
den 70. Geburtstag und
Herr Josef Steinberger, ebenfalls
den 70. Geburtstag.

Wir wiinschen allen Jubilaren einen sché-
nen Festtag und flr die Zukunft alles Gute.

et LI
P .y
S S i S A

Seniorentreff Ailingen
BodenseestraBe 16

Einladung zu den Veranstaltungen

+~ave¢ SPIELENACHMITTAG

N5\ Der nichste Spiele- und Skat-

qﬂﬁ? nachmittag findet am Mon-
tag, 15. Dezember von 14 bis
17 Uhr statt.

2 CAFETERIA
Sind Sie einsam und nicht gerne
alleine, schauen Sie doch mal bei
uns herein. Jeden Mittwoch von 14 bis
17 Uhr, bei einem Schwatzle, Kaffee und
leckerem Kuchen kénnen Sie uns gerne
besuchen. Kennenlernen ist nicht schwer,
kommen Sie ganz einfach her.
Nachster Termin:
Mittwoch, 17. Dezember

Weihnachtsferien der Cafeteria

Die Cafeteria im Seniorentreff in der Bo-
denseestraBe 16 macht von 18. De-
zember bis einschl. 6. Januar Weih-
nachtsferien.

Am Mittwoch, 7. Januar zu Cafeteria
sind wir wieder flr Sie da.

Wir wiinschen unseren Gasten schone
Festtage und alles Gute im neuen Jahr.

Erna und Rudi Mohrs
und das Cafeteria-Team

Brot, Eier, Kase, Nudeln, Fisch,
Gemiise, Obst, Fleisch, Wurst,
verschiedene Feinkostspezialitaten
und vieles mehr bietet der

Ailinger Wochenmarkt

jeden Donnerstag 8 bis 12 Uhr
auf dem Rathausplatz.

Uber einen Einkauf auf unserem Wo-
chenmarkt freuen sich unsere Markt-
beschicker:

e Eier, Frischgefligel, Nudeln und Kése
von Fam. Eilers und natives Olivendl
von Manuela Opromolla

e Fischstand der Fa. Meichle

e Obst- und Gemusestand Natterer

¢ Fleisch und Wurstwaren der Fa. Sulger

e Backwaren der Fa. Muller, Schmalegg

e Safari - Mittelmeer- und Feinkostspe-
zialitaten

e Cucci - italienische Feinkost, Olivendl,
Kése, Pasta- und Antipastivariationen

Offnungszeiten
Ortsverwaltung Ailingen

www.ailingen.de | info@ailingen.de
Tel. 507-0

Montag bis Freitag 8 bis 12 Uhr
Montag 14 bis 17 Uhr
Donnerstag 14 bis 18 Uhr
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<. ’ Ailingen gestalten
lokale Agenda 21

Arbeitskreis Umwelt

Arbeitskreis Umwelt freut sich tGiber Sa-
nierung der Trockenmauer

Die Panoramaplattform an der Berger Stei-
ge wird gestltzt von einer Trockenmauer.
Diese kam bei Rodungsarbeiten zum Vor-
schein, als der AK Umwelt 2011 die Pfle-
ge des Grundstiicks Ubernahm. Damals
wurde die stark eingefallene Mauer reno-
viert. Nach fast 15 Jahren war die Mauer
speziell im Mittelteil erheblich geschadigt
und drohte einzustlrzen.

Zwischen den Mauersteinen hatten sich
Uber die Jahre Zaun- und anderer Eidech-
sen angesiedelt. Ein Einsturz der Mauer
ware ein herber Verlust fir das Eidechsen-
biotop gewesen. Davon konnte die Siel-
mann-Stiftung Uberzeugt werden, die die
Finanzierung der Renovierung Gbernahm.
Der Firma ,,erdwerk Gartengestaltung“ aus
Weingarten fuhrte die Arbeiten mit profun-
der Fachkenntnis aus.

Aus dem Ortschaftsrat

Der Sprecher des AK Umwelt, Rainer
Barth, freute sich, dass alle eingeladenen
Gaste der Einladung zur Einweihungsfei-
er gefolgt waren. Ortsvorsteher Andreas
Lipp bedankte sich sowohl beim Arbeits-
kreis Umwelt wie auch bei der ausfiihren-
den Firma fiUr diesen wichtigen Beitrag
zur Artenvielfalt auf Ailinger Gemarkung.
Der zusténdige Projektbetreuer der Siel-
mann-Stiftung, Matthias Roth (Projektma-
nagement Biotopverblinde Bodenseeregi-
on), zeigte auf, wie sich dieses wenn auch
kleine Projekt in die Zielvorgaben der Siel-
mann-Stiftung einfugt.

SchlieBlich hob der AK Umwelt hervor,
dass die Trockenmauer durch die UNES-
CO 2018 zum immateriellen Kulturgut der
Menschheit ernannt wurde, was den Wert
des Projekts nochmals unterstreicht.

Stiftung ()l
Liebenau

Haus der Pflege St. Martin
Pflegewohnen, Wohnungen
Ittenhauser StraBe 19,

88048 Friedrichshafen

Telefon 07541 60 348-0

E-Mail:
martin.ailingen@stiftung-liebenau.de

Wohnanlage Berg

Berger Halde 10,

88048 Friedrichshafen

Telefon 07541 392 744

E-Mail:
wohnanlage.berg@stiftung-liebenau.de

Bericht aus der Sitzung vom
06.11.2025

TOP 1 Bericht des Vorsitzenden

OR Lipp berichtet vom Vortrag Uber Leonie
First in Kooperation mit dem Geschichts-
verein Ailingen-Berg. Im November fand
ebenfalls die Jagdgenossenschaftsver-
sammlung Ailingen-Raderach statt. Der
AK Umwelt weihte auf dem Gelénde des
Panoramaobstgartens in Berg eine Tro-
ckenmauer ein, finanziell unterstitzt wur-
de dieses Projekt von der Heinz-Siel-
mann-Stiftung.

Letztes Wochenende fand zudem das
Konzert des Chores St. Johannes statt,
im Anschluss wurde der Ehrenbrief an Frau
Ursula Engel Uberreicht, die sich seit Jah-
ren sehr gewissenhaft um den groBen No-
tenbestand des Chores kimmert.

TOP 2 Einwohnerfragestunde

Ein Einwohner hat mehrere Fragen zum
BPlan ,,Ortsmitte Ailingen“ u.a. zum Ver-

fahrensablauf.

OV Lipp erwidert, dass heute ggf. der Auf-
stellungsbeschluss gefasst werde. Danach
gebe es Vorentwiirfe und die Beteiligung
der Offentlichkeit und die Auslegung, ehe
dann der Satzungsbeschluss folgt. Zum
zeitlichen Ablauf kdnne er aktuell nichts
sagen und verweist auf die anschlieBen-
de Vorstellung und Beratung im Gremium.

TOP 3 Neukalkulation Marktgebiihren
- Vorberatung

Frau Schomer, stv. Amtsleiterin des Amtes
flir Blrgerservice, Sicherheit und Ordnung
(BSO) stellt anhand einer Préasentation die
Sitzungsvorlage (SV) vor.

Die letzte Anpassung der Marktgebih-
ren fand 2014 bzw. 2016 statt, verdnderte
Rahmenbedingungen wie z.B. gestiegene
Sach- und Stromkosten machen eine Neu-
kalkulation notwendig.

Sie erlautert die Vorschlage fir das Ge-
bihrenverzeichnis fir die Wochenmark-
te, den Weihnachts- und Jahrmarkt sowie
den Kunsthandwerkermarkt anlasslich des

Samstag, 13. Dezember
Jugendweihnachtsfeier
Taekwondo Ailingen

14 Uhr, Rotach-Halle

Adventsmarkt Ailinger
Weihnachtszauber

Holger Koch

14 bis 21 Uhr, Rathausplatz

Sonntag, 14. Dezember
Jugendweihnachtsfeier
Radfahrverein Immergriin Ailingen
14 Uhr, Rotach-Halle

Montag, 15. Dezember
Adventskaffee der Landfrauen
Landfrauen Ailingen-Berg

14 Uhr, Hof Katzenmaier

Sozialstation St. Anna
Karl-Frankel-Ring 1,

88074 Meckenbeuren

Telefon 07542 22928

E-Mail:
sozialstation.meckenbeuren@stiftung-
liebenau.de

Home: www.stiftung-liebenau.de

Kulturufers.

Die Jahresgebtihr fur einen Dauerstand-
platz auf dem Wochenmarkt Ailingen soll
sich je Ifd. Meter um 7% von 20,50 Euro
auf 22 Euro erhéhen, bei nicht sténdiger
Platzbenutzung fir jeden Ifd. Meter je
Markttag von 1 Euro auf 1,50 Euro.

Nach kurzer Diskussion ergeht bei einer
Enthaltung der mehrheitliche Beschluss.

TOP 4 Bebauungsplan (BPlan) ,,Orts-
mitte Ailingen“ . Aufstellungs-
beschluss

Herr Weber, Sachbearbeiter beim Amt fiir
Stadtplanung und Umwelt, Abt. Stadtpla-
nung (SU-PL) stellt anhand einer Prasenta-
tion den Aufstellungsbeschluss zum BPlan
Ortsmitte Ailingen vor.

Der neue BPlan greife in 4 bestehende
BPléne sowie eine Abrundungssatzung
ein; der Uberwiegende Teil des vorgese-
henen Geltungsbereichs sei aber aktuell
nach § 34 BauGB zu bewerten.
Grundlage fir den Aufstellungsbeschluss
sei der Rahmenplan, der 2019 erarbeitet
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wurde. Dort wurden Ziele und MaBnah-
men flr eine zukinftige stadtebauliche
Entwicklung definiert — ein wichtiges Ziel
war die Starkung des Ortskerns als Ver-
sorgungsbereich.

Die Notwendigkeit einer stadtebaulichen
Steuerung der Bautétigkeit im bislang un-
beplanten Innenbereich, wie aber auch die
Verdichtung und ein zeitgemaBes Festset-
zungskonzept zur sicheren Lenkung der
stédtebaulichen Entwicklung der Ortsmit-
te, sind nun Inhalt der Planaufstellung.
Nach dem Aufstellungsbeschluss werde
ein beschleunigtes Verfahren gem. § 13
a BauGB durchgefiihrt, sowie eine friih-
zeitige Beteiligung der Trager o&ffentlicher
Belange bzw. der Offentlichkeit. Eine Biir-
gerveranstaltung im Rahmen der Offent-
lichkeitsbeteiligung ist angedacht.

Der Ortschaftsrat diskutiert Gber mehrere
Grundstlicke und die Option, diese mit in
den BPlan aufzunehmen.

Herr Rosol, Amtsleiter des SU-PL fihrt
aus, warum das Fachamt die Begrenzung
des BPlans so vorgenommen habe und
erlautert die Gegebenheiten zu den vom
Ortschaftsrat vorgeschlagenen Grundsti-
cken.

Aufgrund der Fragen im Ausschuss fur
Planen, Bauen und Umwelt am Dienstag
wird der TOP nicht wie geplant im GR am
08.12.2025 beraten und beschlossen. Dies
sei fur die Sitzung im Januar oder Februar
2026 geplant.

Ohne weitere Aussprache ergeht die ein-
stimmige Zustimmung.

TOP 5 Stellungnahme zu Baugesu-
chen

5.1 Vereinfachtes Verfahren:
Nutzungsénderung und Umbau in der
best. Scheune; Abbruch einer Ernte-
helferwohnung im OG; Einbau von je
zwei Ferienwohnungen im OG und DG;
Errichtung eines Balkons
Lochenried, Flst.-Nr. 608

Es erfolgte eine Vorabstimmung mit dem
Fachamt, die Anzahl und Lage der Stell-
platze muss noch Uberprift werden. Es
ergeht die positive Stellungnahme.

5.2 Vereinfachtes Verfahren: Anbau eines
Wintergartens an das bestehende Ein-
familienhaus
Eschstr., Flst.-Nr. 918

Der Wintergarten wird als untergeordneter
Baukdrper gesehen und fugt sich nach
§ 34 BauGB ein. Es ergeht eine positive
Stellungahme.

5.3 Vereinfachtes Verfahren: Errichtung
eines Hofladens; Erstellen von zwei
KfZ-Stellplatzen
Ittenhauser Str., Flst.-Nr. 884/1

Der Hofladen wurde bereits errichtet und
Uberschreitet die dort geltende Abrun-
dungssatzung geringfligig. Das Vorhaben
ist aber als privilegiertes Vorhaben grund-
satzlich genehmigungsféhig, es ergeht die
positive Stellungnahme.

5.4 Vereinfachtes Verfahren: Abbruch von
zwei Garagen und Uberdachung; Er-
weiterung des Wohnhauses; Einbau
von zwei weiteren Wohneinheiten
(EG+0G) und Errichtung von 2 Gara-
gen
Pfannenstiel, Flst.-Nr. 441/11

Das Vorhaben fligt sich nicht in die Umge-
bungsbebauung ein, die Grundflache sei
Uberschritten, ebenso der Kniestock zu
hoch. Es erging noch keine Entscheidung
seitens des Fachamtes, das Baugesuch
wird zurtickgestellt.

5.5 Vereinfachtes Verfahren: Nutzungsan-
derung des Zwei-Familienhauses in
ein Mehrfamilienhaus mit 5 Wohnein-
heiten, Erweiterung Balkon im EG, Er-
weiterung Terrasse im UG, Erweiterung
Garagendach zum Vordach, Erstellen
von 4 KfZ-Stellplatzen
Am Hang, Flst.-Nr. 1342/38, 1342/8

Auch dieses Vorhaben fligt sich nicht in die
Umgebungsbebauung ein. Es werden zu
viele kleine Wohnungen fiir dieses Quartier
errichtet. Auch hier erging keine Entschei-
dung des Fachamts, das Baugesuch wird
zurlickgestellt.

5.6 Errichtung zweier Stahlhochbehélter
mit je 1882 cbm Volumen zur Bewirt-
schaftung von Gartenbaukulturen; Auf-
flllantrag einer bestehenden Senke in
150 m Entfernung mit 660 cbm Erd-
reich, durch Griindung der Stahlhoch-
behélter anfallendes Erdreich
Schmalholzstr., Flst.-Nr. 1774/1

Der Bauherr ist privilegiert, das Vorhaben
genehmigungsfahig, das Fachamt hat eine
positive Stellungnahme erteilt.

Der Ortschaftsrat stimmt dem Baugesuch
einstimmig zu.

5.7 Vereinfachtes Verfahren:
Einbau einer zusatzlichen Wohnung
mit Dachgaube im Dachgeschoss des
bestehenden Wohnhauses
Talbahnstr., Flst.-Nr. 1461/8

Lt. Fachamt sei die Gaube sehr groB, eine
maBvolle Reduzierung sei gewlinscht. Die
Stellungahme wird vmtl. positiv ausfallen,
ist aber noch nicht erteilt.

Der Ortschaftsrat spricht sich fur die Gau-
be aus, man kdnne nicht nachverdichten
und sich mehr Wohnraum wiinschen, ohne
auch die Bedurfnisse der Bauherren zu
bertcksichtigen.

5.8 Vereinfachtes Verfahren:
Errichten eines neuen Dachstuhls; Ein-
bau einer Wohnung im DG sowie Er-
stellung einer Stahl-AuBentreppe und
2 Stellplatzen
Weiherstr., Fist.-Nr. 601/9

Das Vorhaben flige sich tendenziell ein, die
GroBe der Gauben misse nochmals Uber-
pruft werden. Es ergehe vmtl. eine positive
Stellungnahme.

Der Ortschaftsrat argumentiert, dass in der
nebenstehenden DHH die Gauben bereits
in dieser GroBe genehmigt seien.

TOP 6 Anpassung der Benutzungs-
entgelte Rotach-Halle und Ge-
meindehaus Berg aus steuerli-
chen Griinden

- Beschluss

QV Lipp erlautert die SV. Bei der Umsatz-
steuerbefreiung und Umsatzsteuerpflicht
flir stadt. Hallen etc. haben sich Anderun-
gen ergeben, die in die jeweiligen Entgelta-
bordnungen eingearbeitet werden mussen.
Zudem andert sich auch die Preisanga-
benverordnung. Ab dem 01.01.2026 mus-
sen in den Entgeltordnungen die Brutto-
und Nettopreise ausgewiesen werden.

In diesem Zuge schlage man vor, die Mog-
lichkeit der Anmietung fir einzelne Hall-
dendrittel in der Rotach-Halle abzuschaf-
fen, da diese praktisch nicht umsetzbar sei
und auch so gut wie nie angefragt werde.
Familienfeiern sollen zukinftig wie andere
Veranstaltungen im Gemeindehaus Berg
fur vier Stunden 192 Euro kosten, der Ra-
batt fiir 2 weitere Stunden soll entfallen.
Ohne Aussprache ergeht der einstimmige
Beschluss.

TOP 7 Verschiedenes und Bekanntga-
ben

Erteilte Baugenehmigungen

Die Baugenehmigung flr das Café in der
GrotzelstraBe wurde erteilt, ebenso die Ge-
nehmigung flr eine Terrassenlberdachung
im Wiggenhauser Weg.

Belagsarbeiten im Pfannenstiel

Im Pfannenstiel wurden auf ca. 70 m Be-
lagsarbeiten durchgefiihrt und in der Mit-
te der StraBe eine Regenrinne eingebaut.
Dies sei nicht zielfihrend, da die ganze
StraBe dringend saniert werden musse.
Der Verwaltung war die MaBnahme nicht
bekannt.

Jahresrlckblick

OR Kramer dankt im Namen des Ort-
schaftsrat OV Lipp und der Verwaltung flr
die geleistete Arbeit und die Unterstiitzung
des Gremiums bei allen Anliegen.

Sein personlicher Dank geht an die Rats-
kollegen, die mit Einsatz, Zeit und Verant-
wortungsbewusstsein das Fundament fir
die ehrenamtliche Tatigkeit legen.

QV Lipp dankt fir die Worte und spricht
dem Gremium und der Verwaltung eben-
falls seinen Dank aus. Er freue sich auf die
Zusammenarbeit auch in 2026 und hoffe
auf ein friedvolles Jahr.

Termine
13.12. Adventsmarkt auf dem Vorplatz
des Rathauses Ailingen
Neujahrsempfang im GH Berg
néchste Sitzung des Ortschafts-

rats

09.01.
29.01.

Informationen zu den Sitzungen des Ort-
schaftsrats sowie aller Gremien der Stadt
Friedrichshafen sind unter
www.sitzungsdienst.friedrichshafen.de
einsehbar.
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Kindergartennachrichten

\l\.\ndergarten Berg Lasst uns froh

Am Mittwoch, den 3.

Dezember 2025 be-

der des Kindergarten Berg — Besuch vom
Nikolaus.

“ L4 Y FT1Y%Y ’ , ”rl

%& und munter sein!
£, [
iz

e kamen wir — die Kin-

Ganz herzlich hat er uns begriBt. Wir hat-
ten ein Fingerspiel fur ihn einstudiert und
sangen gemeinsam ,Lasst uns froh und
munter sein“. Auch in diesem Jahr hatte
er unsere Strimpfe mit Leckereien gefllt.
An dieser Stelle méchten wir — das Team
des Kindergarten Berg — uns herzlich fir
die stimmungsvolle Gestaltung unserer
Nikolausfeier bei der Nikolausgruppe Et-
tenkirch bedanken. Es war uns wie immer
eine Freude die strahlenden Kinderaugen
zu beobachten.

Wir wiinschen |Ihnen allen weiterhin eine
besinnliche Adventszeit, frohe Weihnach-
ten und einen guten Rutsch ins neue Jahr.

Liebe GriiBe
die Kinder und
das Team des Kindergartens Berg

@Tipps und Infos fiir Gaste und Einheimische
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Weihnachten riickt ndher! Ge-
schenkideen - bei uns erhéltlich:

Shoppen & Ceniefan

Friedrichshafener
Geschenkgutschein

Den Friedrichshafener Geschenkgut-
schein gibt es in den Stiickelungen 5 €,
10 €, 25 € und kann bei tber 150 Anbie-
tern eingel®st werden.

Ailinger Jubildumsbuch; 30 €
Ailinger Jubildumstaschle; 1,50 €
Soulbottle; 24,50 €

Gutschein Uber eine Fahrt mit dem
Ailinger Tandem

Der Ailinger Haldenberg,

Rainer Barth; 19,80 €
Friedrichshafener Wanderbuch,
Rainer Barth; 15,00 €

Seeberge - Das Alpenpanorama am
Bodensee, Rainer Barth; 29,95 €
Seeblicke - Logenplatze am Boden-
see. Rainer Barth; 29,80 €
Kochbuch der Landfrauen; 15,00 €

® & GO & e®™

Ailinger Kiinstler Band 1 - 3; je 5 €
Jubildumsweg Bodenseekreis,
Rainer Barth; 15,80 €
Bio-Bienenwachstiicher; 9,50 €
Schlisselanhanger aus Holz in Form
des Bodensees oder

als Apfel; 2,50 €

& Baumwolltaschen mit verschiedenen
Aufdrucken; ab 1,50 €

e

Artikel mit Héfler Silhouette:

f 8 ) =
H!Iﬁﬁﬁéﬁﬁlﬁ%ﬂf%_ﬂz

Hafentassle

& Hafler Regenschirm; 25 €
& Hafentassle; 5,50 €

& Hafler Magnet; 4,00 €

& Handfacher; 3,00 €

& Haéfler Stofftasche; 3,00€
& Auto-Aufkleber; 2,00 €
& Aufkleber oval; 1,00€

fiir Kinder:

& Kinderbuch (4 - 9 Jahre): Bodensee;
14.90 €

‘ Malen und Ratseln: Bodensee;
1,50 €

Schlosskirche im Winter

(Foto: Stefan Trautmann)

Gaste und Einheimische haben an den
Adventswochenenden die Mdglichkeit,
die interessante Geschichte der baro-
cken Schlosskirche kennenzulernen:
Samstag, 13. Dezember um 16 Uhr
Samstag, 20. Dezember um 16 Uhr
Ein Spaziergang entlang der Uferprome-
nade fihrt zum Hafler Weihnachtsmarkt.
Dort kdnnen sich die Teilnehmenden bei
Zimt- und Lebkuchenduft mit einer Tas-
se Punsch oder Glihwein aufwarmen,
der Gutschein ist inklusive.

Kosten:

12 € (ErmaBigung mit der Echt Boden-
see Card 1€); Kinder bis 14 Jahre frei
weitere Infos und Tickets:

bei der Tourist-Information Friedrichsha-
fen, Tel. +49 7541 203 55444,
www.tourismus.friedrichshafen.de
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Bader

Aktuelle Informationen zu den Hafler
Badern unter www.béder.friedrichs-
hafen.de

Sportbad Friedrichshafen
Offnungszeiten Badbereich:
Mo: 14 - 21 Uhr

Di: 7 - 21 Uhr

Mi: 9 - 21 Uhr

Do: 7 - 21 Uhr

Fr - So: 9 - 21 Uhr
Offnungszeiten Saunabereich:
Mo: 14 - 21 Uhr

Di- So: 10-21 Uhr
Dienstag ist Damensaunatag

Hinweis: Das SoleauBenbecken im
Sportbad kann derzeit nicht genutzt und
muss saniert werden.

Adventssauna im Sportbad

Im Sportbad wird an allen Adventssonn-
tagen von 10 bis 21 Uhr Adventssauna
angeboten.

Die Adventssauna Uhr bietet Entspan-
nung in weihnachtlicher Atmosphéa-
re mit weihnachtlichen Aufglissen und
Verwdhn-Ritualen im Dampfbad. Dazwi-
schen werden die Saunagéaste mit kleinen
Leckereien, Punsch und Tee verwohnt.

ERLEBNISSE VERSCHENKEN

Bodensee Card Y°

Bereits im Dezember geht die Boden-
see Card PLUS 2026 in den Vorverkauf.
Bis zum 31.12.2025 werden 10%
Rabatt auf den aktuellen Kartenpreis
gewahrt. Die Bodensee Card PLUS ist
die Erlebniskarte fur die Vierlanderregion
Bodensee. Nach dem einmaligen Kauf
der Karte profitieren die Karteninhaber
von zahlreichen Vorteilen: Freier Eintritt
bei Uber 160 Attraktionen und tageweise
freie Fahrt mit den Kursschiffen.

Der Clou: Die Bodensee Card PLUS ist
fur 3 Tage oder fur 7 Tage erhéltlich. Die
Erlebnistage kénnen 01. Januar bis 31.
Dezember 2026 flexibel genutzt werden.
Daher ist die Karte auch sehr interessant
fir Einheimische!

Informationen direkt bei uns in der Tou-
rist-Information oder unter www.bo-
den-see.eu.

Eisstockbahn Friedrichshafen

17. November - 21. Dezember 2025
Erleben Sie WinterspalB bei jedem Wetter!
Die beiden Uberdachten Eisstockbahnen
aus Synthetikeis bieten eine tolle Mog-
lichkeit fir SpaB in der kalten Jahreszeit!
Als Austragungsort der STADTWERK AM
SEE Stadtmeisterschaft im Eisstockschie-
Ben bereits bestens bekannt, bietet sie
aber auch allen Besuchern und Besuche-
rinnen die Mdglichkeit, die Eisstockbahn
zu mieten und ihr eigenes kleines Turnier
auszutragen. Wir empfehlen eine vorherige
Reservierung die online mdglich ist oder
bei freien Kapazitaten vor Ort am Gast-
ro-Stand!

Offnungszeiten
Montag bis Donnerstag:
Freitag bis Sonntag:

12 bis 21 Uhr
11 bis 21 Uhr

An der Gastro-HUutte der Mini-Bar direkt
auf dem Romanshorner Platz wird auch
flir Speis und Trank gesorgt.

Weitere Infos unter
www.bodensee-weihnacht.de/eisstock-
bahn

Bodensee-Weihnacht 2025

Vom 28. November bis 21. Dezember
erflllt weihnachtlicher Glanz und fest-
liche Stimmung den Buchhornplatz in
Friedrichshafen.

Ein gemutlicher Bummel durch das
Huttendorf auf dem Buchhornplatz
lasst Weihnachtsstimmung aufkom-
men und das BUhnenprogramm auf
dem Weihnachtsmarkt ladt zum Ver-
weilen ein.

Offnungszeiten
Bodensee-Weihnacht

Montag bis Donnerstag 12-20 Uhr*
Freitag bis Sonntag 11-20 Uhr*

* Gastro-Sténde & Ausschank kénnen
bis 22 Uhr 6ffnen

UNSERE
VERANSTALTUNGSTIPPS

Samstag, 13. Dezember, 11 Uhr
Vorlesestunde: ,Das endlos lange Weih-
nachtswarten“ im Medienhaus

Infos: www.medienhaus-am-see.de

Samstag, 13. Dezember, 16 Uhr
Konzert ADVENTSKLANGLICHTER
im Pavillon im Uferpark

Sonntag, 14. Dezember, 15 Uhr
Kuratorinnenfiihrung durch die neue
Ausstellung ,Jugend unterm Haken-
kreuz“ im Schulmuseum

Infos:
www.schulmuseum.friedrichshafen.de

Freitag, 19. Dezember, 20 Uhr

Musik mit Gianni Dato & The Blue Tone
im Mikado

Infos: www.culturverein-fn.de

WEITERE VERANSTALTUNGEN unter
www.friedrichshafen.de/tourismus/ver-
anstaltungen/

UNSERE SERVICELEISTUNGEN:

& Informationen
- Unterkiinfte
- Ausflugsziele
- aktuelle Veranstaltungen

& Verkauf
siehe gesonderten Artikel zu Geschen-
kideen

& Verleih

- Forscher- und Entdecker-Rucksacke
inkl. Ausstattung

- Rickentrage

- Bollerwagen

- Picknick-Korb mit Geschirr und De-
cke

- Nordic-Walking-Stécke

- Fahrrader ftir Erwachsene und Kin-
der, Anhanger, Kindersitze, Familien-
rad, Tandem

Offnungszeiten Tourist-Information

November bis Marz
Mo, Di und Do 09.00 - 12.00 Uhr

Im Erdgeschoss des Rathauses
Telefon 07541/507-222
tourismus@ailingen.de
www.ailingen.de
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Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde

Adressen und Hinweise
Pfarrer Volker Kiihn
Telefon: 07541/51188
Fax 07541/583498
Ailingen, Kirchweg 10

E-Mailadresse:
Pfarramt.Ailingen@elkw.de
Homepage: www.ailingen-evangelisch.de

Bankverbindung:
Sparkasse Bodensee,
IBAN DE65 6905 0001 0023 537368

Pfarrbiiro Offnungszeiten:
Dienstag 08.00-13.00 Uhr
Donnerstag 08.00 - 13.00 Uhr

Sprechzeiten mit dem Pfarrer nach tele-
fonischer Vereinbarung

Schwangeren- und
Schwangerschaftskonfliktberatung:
Diakonische Beratungsstelle,
Scheffelstr. 37, Tel. 07541/950180

Psychosoziale Beratungs- und am-
bulante Behandlungsstelle fiir Sucht-
kranke der Diakonie

Katharinenstr. 16, Tel. 07541/950180

Biicherei:

Nach jedem Gottesdienst und nach jeder
Veranstaltung im Gemeindezentrum besteht
die Mdglichkeit, Blicher auszuleihen.

Telefonseelsorge:
0800 - 111 0 111 (gratis, 24 h am Tag)

Der Sonntag / Gottesdienst

Sonntag, 14. Dezember 2025 -

3. Adventssonntag

10.15 Uhr Gottesdienst
mit Pfarrer Volker Kiihn, mu-
sikalisch mitgestaltet vom
Blockflétenensemble
(Gottesdienst in Oberteurin-
gen um 9.00 Uhr mit Pfarrer
Volker Kiihn)

Wochenspruch: Bereitet dem HERRN
den Weg, denn siehe,
der HERR kommt ge-
waltig. (Jes 40,3.10)

Wochenlied: EG 10 Mit Ernst, o Men-

schenkinder

EG 16 Die Nacht ist vor-

gedrungen

Predigttext: Lk 3,(1-2)3-14(15-

17)18(19-20): Die Pre-

digt des Taufers

Musik: Blockflétenensemble

Einladung zu den Gottesdiensten

4. Adventssonntag, 21. Dezember
Einladung zum Fusi-
ons-Gottesdienst mit
Landesbischof im
Graf—ZeppeIin—Haus

10.00 Uhr

Heiliger Abend, 24. Dezember

15.30 Uhr  Krippenspiel (Pfarrer Kiihn
mit Team)
17.30 Uhr Christvesper
(Pfarrer Kiihn) musikalisch
mitgestaltet vom Kirchen-
chor

1. Weihnachtstag, 25. Dezember

9.00 Uhr Gottesdienst mit Abend-
mabhl (Pfarrerin Sylvia N&l-
ke)

2. Weihnachtstag, 26. Dezember

10.15 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer
Joachim Kriiger

Sonntag, 28. Dezember

9.30 Uhr Zentraler Gottesdienst
in der Schlosskirche mit
Co-Dekan Reimar Krauf3

Altjahrsabend, 31. Dezember

18.15 Uhr  Gottesdienst mit Pfarrerin
Sylvia Nolke

Aktuelles vom 15.12. - 21.12.2025

AU ONSERIR
Gf/‘ff//‘/ﬂf

Dienstag, 16.12.2025

14.30 Uhr  Seniorenkreis — Weihnachts-
feier mit dem Blockflotenen-
semble

Mittwoch, 17.12.2025
10.00 Uhr  Krabbelgruppe
Donnerstag, 18.12.2025

9.30 Uhr Flétenensemble-Probe
Freitag, 19.12.2025

17.30 Uhr  Krippenspiel-Probe
20.00 Uhr  Gospelchor-Probe

Sonntag, 21.12.2025 - 4. Advent

10.00 Uhr Fusions-Gottesdienst mit
dem Landesbischof im
Graf-Zeppelin-Haus

Adventskonzert des Gospelchors ,Fri-
ends of Gospel” in Oberteuringen und
Mochenwangen
Am Wochenende des 13. und 14. Dezem-
ber 2025 ladt der Gospelchor Friends of
Gospel Oberteuringen/Ailingen herzlich zu
zwei stimmungsvollen Adventskonzerten
ein.
Samstag, 13. Dezember, 18.00 Uhr in der
katholischen Pfarrkirche Maria Geburt in
Mochenwangen
Sonntag, 14. Dezember, 17.00 Uhr in der
evangelischen Kirche in Oberteuringen.
Das diesjéhrige Adventskonzert verspricht
eine spirituelle und mitreiBende Atmospha-
re — ein idealer Anlass, sich auf die Weih-
nachtszeit einzustimmen.
Der Eintritt ist frei, eine Spende wére will-
kommen.

Seniorenkreis
Liebe Seniorinnen und Senioren,
zu unserer besinnlichen Adventsfeier am
Dienstag, 16.12.25 um 14.30 Uhr m&chten
wir Sie recht herzlich einladen.
Nach Kaffee und Kuchen wird das Block-
flétenensemble unter der Leitung von Frau
Mau den Mittag mit Liedern zum Mitsingen
und Zuhdren gestalten. Besinnliche Texte
zur Weihnachtszeit runden unser Zusam-
mensein ab.
Dies ist das letzte Treffen unseres Seni-
orenkreises. Wir verabschieden uns und
winschen Ihnen alles Gute fiir die Zukunft.
Ihre Susanne Ewald und Team

Adventsfenster in der Kleinen Kirche
In der Adventszeit schmuicken 4 beleuch-
tete Adventsfenster unsere kleine Kirche,
Kirchweg 6, als dauerhafte Stationen, die
bei Dunkelheit zum Verweilen einladen.
Man hat die Mdglichkeit, im Foyer der Klei-
nen Kirche, Texte, Geschichten, Lieder ...
zu lesen oder mitzunehmen. Start mit dem
ersten Fenster ist am ersten Adventssonn-
tag, abends. Jede Woche kommt ein wei-
teres Fenster dazu.

Die Symbole der einzelnen Adventsfenster
(Lichter, Engel und Kugeln) wurden in die-
sem Jahr von Schiler/-innen der Grund-
schule Ailingen/Berg gebastelt.

Gemeindebrief
Unser Advent-Gemeindebrief liegt zum
Austragen in der Kirche bereit. Herzlichen
Dank fir lhre Mitarbeit!
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Ergebnisse der Wahlen zum Kirchen-
gemeinderat und der Landessynode

Evangelische Kirchengemeinde Seeregion
Friedrichshafen

Ergebnis der Wahlen vom
30. November 2025

Wabhlberechtigte: 6754
abgegebene Stimmen: 821
ungultige Stimmen: 6

In den Kirchengemeinderat

wurden gewahlt: Stimmen
Blessing, Tobias, FN-Stadt 899
Buffler, Wilhelm, FN-Stadt 580
Ege, Edith, FN-Stadt 555
Frasch, Fabian, FN-Stadt 587
Haag, Leonie, Oberteuringen 780
Hager, Kerstin, Oberteuringen 766
Lorenz, Stefan, Oberteuringen 651
Lutat, Ernestine, FN-Stadt 506
Marquart, Werner, FN-Stadt 769
Mayr, Xenia, Ailingen 619
Muller-Schéll, Martin, Ailingen 683
Reinel-Bitzer, Doris, Ailingen 511
Schweizer, Dr. Johanna, FN-Stadt 877
Wiest, Michael, FN-Stadt 556
Wolpold, Susanne, FN-Stadt 681

Weitere Stimmen erhielten:
Krause, Eva, FN-Stadt 480
Kroger, Manuela, Oberteuringen 512

Von den bei der Wahl zur Landessyno-
de abgegebenen gultigen Stimmen ha-
ben erhalten:

Laien:

Militz, Eva 300 Stimmen
Eyrich, Rebekka 306 Stimmen
Dr. Schéonwald, Matthias 333 Stimmen
Nagele, Isabelle 413 Stimmen
Pfitzenmaier, Matthias 416 Stimmen
Dietrich, David 443 Stimmen

Theologinnen/Theologen:

Dr. Thiel, Thomas 143 Stimmen
Jagle, Philipp 400 Stimmen
Weise, Felix 220 Stimmen

Vorankiindigung Schnupperstunde
Stuhl-Yoga fiir Senioren
Kostenfreie Schnupperstunde von ,,Locker
vom Hocker ,,-Ubungen auf dem Stuhl fur
Senioren flr Ricken, Nacken und Schul-
tern am 13.01.2026 um 10.30 Uhr im evan-
gelischen Gemeindezentrum in Ailingen
zusammen mit Yogatherapeutin Lalitha

Angelica Detiege.
Telefonisch erreichbar unter:

015786093058 oder per E-Mail:
www.yogakurse-bodenseekreis.de

Evang. Diakoniestation
gGmbH

Pflegedienst:

Stefan Kluth,

07541 9226-56
Nachbarschaftshilfe:
Franziska Manns,

07541 9226-58

SEELSORGE-
EINHEIT 4
AILINGEN

ETTENKIRCH
OBERTEURINGEN

Katholische Seelsorgeeinheit IV
Ailingen-Ettenkirch-Oberteuringen
Pfarrer Reinhard Hangst

Tel. 07546/5276

E-Mail: Reinhard.Hangst@drs.de
Gemeindereferentin Julia Willers
Biiro: 07541/603394-2
(donnerstags 15-16:45 Uhr)

Mobil: 0160/99529891

E-Mail: Julia.Willers@drs.de

web: https://se-aeto.drs.de

Pfarramt

St. Johannes Baptist, Ailingen
Ittenhauser Str. 3

88048 Friedrichshafen

Tel. 07541/603394-0

Fax-Nr. 07541/603394-8

E-Mail:
stjohannesbaptist.ailingen@drs.de
Pfarramtssekretarin: Barbara Graf

Offnungszeiten
Mittwoch
Donnerstag

15-17 Uhr
09 - 12 Uhr

Bankverbindung:
Kath. Pfarramt Ailingen
IBAN: DE44 6905 0001 0020 1130 64

Pfarramt St. Petrus und Paulus,
Ettenkirch

Ittenhauser Str. 3, Tel. 07541/603394-0
stpetrusundpaulus.ettenkirch@drs.de
Pfarramtssekretérin: Heike Schorpp

Pfarramt St. Martinus, Oberteuringen
St.-Martin-Platz 4, Tel. 07546/5276
E-Mail: stmartin.oberteuringen@drs.de
Pfarramtssekretarinnen: Heike Schorpp,
Michaela Bieser

St. Johannes Baptist, Ailingen
Ittenhauser Str. 3, Tel. (07541) 6033940

Sonntag, 14. Dezember,

3. Adventssonntag

10:00 Uhr  Eucharistiefeier mitgestaltet

von dem Musikverein Ailin-

gen

T Franz u. Margret Wirth;

Klaus Feuerstein u. verst. An-

gehdrige; Antonie u. Alfons

Schraff;

Tauffeier flir das Kind Lia Ma-

rie Willmann

Donnerstag, 18. Dezember

06:00 Uhr  Eucharistiefeier — Rorate im
Roncalli-Haus

11:15 Uhr

Samstag, 20 Dezember

10:00 Uhr  Beichtgelegenheitim St.-Mar-
tinus-Haus Oberteuringen mit
Pfarrer i. R. Veeser

10:00 Uhr  Beichtgelegenheit im Roncal-
li-Haus mit Pfarrer Hangst

18:00 Uhr  BuBfeier fur die SE in der St.

Martinus Kirche Oberteurin-
gen

Sonntag, 21. Dezember,

4. Adventssonntag

08:30 Uhr  Eucharistiefeier

T Pia Buckenheu; Hans und Agathe Wag-
ner mit Tochter Agathe; Ber-
thold Knobel;

St. Petrus und Paulus, Ettenkirch
Petrus-Mohr-Weg 3, Tel. (07546) 2117

Sonntag, 14. Dezember,

3. Adventssonntag

10:00 Uhr  Eucharistiefeier
Dienstag, 16. Dezember

18:00 Uhr  Eucharistiefeier — Rorate
Samstag, 20. Dezember

10:00 Uhr  Beichtgelegenheit im St.-Mar-
tinus-Haus Oberteuringen mit
Pfarrer i. R. Veeser

10:00 Uhr  Beichtgelegenheitim Roncal-
li-Haus mit Pfarrer Hangst

18:00 Uhr  BuBfeier fur die SE in der St.

Martinus Kirche Oberteurin-
gen

Sonntag, 21. Dezember,

4. Adventssonntag

10:00 Uhr  Eucharistiefeier

St. Martinus, Oberteuringen
St.-Martinus-Platz 4, Tel. (07546) 5276

Freitag, 12. Dezember

06:00 Uhr  Eucharistiefeier — Rorate
Sonntag, 14. Dezember,

3. Adventssonntag

08:30 Uhr  Eucharistiefeier
Freitag, 19. Dezember

06:00 Uhr  Eucharistiefeier — Rorate
Samstag, 20. Dezember

10:00 Uhr  Beichtgelegenheitim St.-Mar-
tinus-Haus mit Pfarrer i. R.
Veeser

10:00 Uhr  Beichtgelegenheit im Roncal-
li-Haus mit Pfarrer Hangst

18:00 Uhr  BuBfeier fur die SE in der St.

Martinus Kirche Oberteurin-
gen

Sonntag, 21. Dezember,

4. Adventssonntag

10:00 Uhr  Eucharistiefeier

MITTEILUNGEN
Aus unserer Seelsorgeeinheit

Schrifttexte

Sonntag, 14. Dezember,

3. Adventssonntag (Gaudete)

LI: Jes 35, 1-6a.10; LIl: Jak 5, 7-10;
Ev: Mt 11, 2-11

Sonntag, 21. Dezember,

4. Adventssonntag

Ll: Jes 7, 10-14; LIl: Rbm 1, 1-7;
Ev: Mt 1, 18-24
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Vers6hnungsfeier und Beichtgelegen-
heiten in der Adventszeit 2025 in unserer
Seelsorgeeinheit

Liebe Mitchristen in unserer Seelsorge-
einheit Ailingen-Ettenkirch-Oberteuringen!
Als Vorbereitung auf das Weihnachtsfest
laden wir Sie herzlich zu unserer Versoh-
nungsfeier ein:

Am Samstag, 20. Dezember um 18:00
Uhr in der St. Martinus Kirche Oberteu-
ringen fiir die SE.

Am Samstag, 20. Dezember gibt es
Beichtgelegenheit:

10:00 Uhr in Oberteuringen im St. Marti-
nus-Haus (Pfr. Veeser)

10:00 Uhr in Ailingen im Roncalli-Haus (Pfr.
Hangst)

Persdnliche Beichtgesprachstermine kén-
nen mit Pfarrer Hangst und Pfarrer Veeser
abgesprochen werden.

Zum nachstmdglichen Zeitpunkt suchen
wir eine:n nebenamtliche:n Kirchen-
pfleger:in (m/w/d). Nebenberufliche Kir-
chenpfleger:innen erhalten eine addquate
Aufwandsentschadigung nach der Kir-
chenpflegerbesoldungsordnung der Di-
6zese Rottenburg-Stuttgart. Die Iden-
tifikation mit der Kath. Kirche und die
Zugehdrigkeit zu einer Kirche der christ-
lichen Kirchen (ACK) setzen wir voraus.
Schwerbehinderte Menschen werden bei
gleicher Eignung bevorzugt berticksichtigt.
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung unter
dem Stichwort ,,Kirchenpflege Oberteurin-
gen“, vorzugsweise per E-Mail (Anhénge
mdglichst in einem PDF) an Frau Kellner,
ckellner@vz-fn.drs.de. Weitere Informatio-
nen erhalten Sie unter www.se-aeto.drs.de
oder beim Katholischen Verwaltungszent-
rum Friedrichshafen, Katharinenstrae 16,
88045 Friedrichshafen, Tel. 07541 7076-0
bzw. www.katholisch-friedrichshafen.de.

Aus unserer Gemeinde

SiiBe Platzchen, festliche Klange und
Spenden fiir Kasawo
Weihnachtsplatzchen am 3. Advent
Auch in diesem Jahr bietet der Missions-
ausschuss am 3. Advent vor und nach dem
festlichen Gottesdienst in Ailingen mit dem
Musikverein selbstgebackene Weihnachts-
platzchen gegen eine Spende an. Der Erlés
kommt unserer Partnergemeinde Kasawo
zugute.

Wir laden herzlich dazu ein, sich mit kdst-
lichem Gebéck auf die Weihnachtszeit ein-
zustimmen und gleichzeitig Gutes zu tun.
Unterstitzen Sie unsere Aktion und hel-
fen Sie mit Ihrer Spende, den Menschen
in Kasawo an Heiligabend eine Freude zu
bereiten. Herzlichen Dank.

Wir feiern ,Rorate*

Im Advent ist es Brauchtum ,,Marienmes-
sen im Advent®, Roratemessen zu feiern.
Dazu ladt die Kirchengemeinde St. Johan-
nes Baptist am Donnerstag, 18. Dezem-
ber 2025 um 6:00 Uhr im Roncalli-Haus
bei Kerzenschein ein. Besucher werden
gebeten, ihre eigene Kerze mitzubringen.

Fiir ein Weihnachten mit Wirkung! lhre
Geschenkidee mit Herz: Tierisch gut!
Liebe Gemeindemitglieder, teilen wir Ad-
ventslicht mit unserer Partnergemeinde
in Uganda! Kleine Gaben schaffen groBe
Wunder - fur hungrige Mégen, lernbegie-
rige Kinder und hoffnungsvolle Familien.
Hilfe satt: Fur 25 Euro flllen Sie Tépfe mit
Matoke und schenken einer Familie mit
drei Kindern eine ganze Woche nahrhafte
Mahlzeiten.

Volle Wirkung: 1+. Mit 45 Euro sichern Sie
den Monatslohn eines Lehrers und erméog-
lichen Bildung fur viele Kinder.

Tierisch gut: Ei, ei, ei - Fur 15 Euro schen-
ken Sie zwei Hihner, die frische Eier und
ein kleines Einkommen bringen. Nichts zu
meckern - Fur 38 Euro gibt es eine Ziege,
die Milch gibt und Nachwuchs fiir weitere
Familien. Beide Geschenkarten werden
auf Wunsch mit einer personlichen Ge-
schenkurkunde inklusive Namensnennung
Uberreicht.

Mit Herz durchs Jahr: Der Freundschafts-
kalender 2026 mit eindrucksvollen Bil-
dern und afrikanischen Weisheiten sorgt
fur Freude und Verbindung — erhéltlich far
9,50 Euro. lhre Bestellung per E-Mail an
missiokasawo@gmail.com

Feiern Sie grenzenlos Weihnachten — Uber-
weisungstrager liegen am Schriftenstand
aus. lhr Missionausschuss.

)

AKTION
DREIKDMIGSSINGEN

Sternsingeraktion

MACH MIT BEIM
STERNSINGEN!
Auftaktveranstaltung

22. Dezember 2025 um 17
Uhr im Roncalli-Haus in Ai-
lingen

- Einteilen der Gruppen und Gebiete
- Lernen des Sternsinger-Liedes

- Anprobe der Kleider

Aktionstag

4. Januar 2026 von 8 - 18 Uhr

- Gottesdienst

Besuch der Haushalte

- Gemeinsames Mittagessen
Singen an &ffentlichen Platzen
Abschluss am Abend

Mdéchtest du auch Segen bringen und
helfen, dass es Kindern Uberall auf un-
serer Erde besser geht?

Melde dich an unter:
sternsinger23@gmail.com

Das Sternsinger-Team freut sich auf dich!

Was sonst noch interessiert

Adventskonzert

Gospelchor Friends of Gospel
Samstag, 13.12.2025, 18:00 Uhr
Pfarrkirche Maria Geburt

Kirchstr. 4, 88284 Mochenwangen
Sonntag, 14.12.2025, 17:00 Uhr
Evangelische Kirche Oberteuringen
Augustin-Bea-Str. 20, 88049 Oberteur.

Jll\ Weihnachtsweg Liebfrauenhdhe
"1‘{' - ein Weihnachtserlebnis fiir die
I ganze Familie

Der ,Weihnachtsweg Liebfrauenhdhe”, der
vom 25. Dezember 2025 bis zum 6. Ja-
nuar 2026 gedffnet ist, kann zum Weih-

nachtserlebnis fir die ganze Familie wer-
den. Mehrere Uber das Gelande verteilte
Stationen laden ein, dem Weihnachtsge-
heimnis auf die Spur zu kommen. Weih-
nachtssterne mit Namen von lieben Men-
schen, die dem Christkind anvertraut
werden, Weihnachtslichter zum Entzln-
den, ein Weihnachtsquiz, der Besuch beim
Christkind im echten Kuhstall und manche
andere Weihnachtstberraschung gehdren
dazu. Eingeladen sind Familien mit Kin-
dern und alle, die Freude am Erleben und
Entdecken der inspirierenden Stationen
haben. Dass der ,Weihnachtsweg Lieb-
frauenhdhe” allen, die kommen, ein Weih-
nachtserlebnis vermittelt und den Glauben
starkt: ,Gott ist da — flr mich!“, ist das An-
liegen der Schonstéatter Marienschwestern
mit dieser Initiative. Der Weihnachtsweg
ist téglich von 10:00 Uhr - 17:00 Uhr ge-
offnet. Information: Schonstatt-Zentrum
Liebfrauenhohe, Tel: 07457 72-300, wall-
fahrt@liebfrauenhoehe.de, www.liebfrau-
enhoehe.de

10 Minuten an der Krippe“ mit Weih-
nachtsliedern und Kindersegnung

Familien mit Kindern und alle, die ger-
ne an der Krippe singen und verweilen,
sind zu den ,10 Minuten an der Krippe“
im Schonstatt-Zentrum Liebfrauenhdhe
am 28. Dezember 2025 sowie am 3. und
4. Januar 2026 herzlich eingeladen. Be-
ginn ist jeweils um 15:00 Uhr. Die Kin-
der kdnnen als Maria oder Josef, Engel,
Konige, Hirten, Schafchen oder auch mit
Gléckechen und Handsternen spontan bei
der Krippenfeier mitspielen. Ab 14:45 Uhr
stehen die Krippengewéander zum Anklei-
den bereit. Wahrend der Feier werden
Namen von Menschen, die dem Kind in
der Krippe besonders anvertraut werden
mochten, auf Sterne geschrieben und zur
Krippe gebracht. Ein besonderer Moment
ist die Kindersegnung am Ende der Feier,
bei der jedem Kind personlich der Segen
Gottes zugesprochen wird. An allen Tagen
sind die Besucher im Anschluss zu Weih-
nachtspunsch und Platzchen eingeladen.
Dartber hinaus kdnnen alle Besucher im
Schonstatt-Kapellchen ein ,Gutes Wort
fir das neue Jahr* mitnehmen oder den
Weihnachtsweg Liebfrauenhéhe besu-
chen. Information: Schonstatt-Zentrum
Liebfrauenhohe, Tel. 07457 72-300, wall-
fahrt@liebfrauenhoehe.de, www.liebfrau-

enhoehe.de
|@ Erwachsenenbildung:

Kurse, Vortrage und Seminare
Veranstalter, Anmeldung und weitere Infos
(wenn nicht anders angegeben):
Katholische Erwachsenenbildung Boden-
seekreis e.V., 07541/ 3786072, info@keb-
fn.de , www.keb-fn.de

Aktuelle Kursangebote und Ver-
anstaltungen der katholischen

Meditative Kreistdnze und freier Bewe-
gungsausdruck - mit Freude und Visio-
nen ins Neue Jahr! Workshop mit Gertrud
Maria Chupik. Fr., 09.01. und 23.01.26,
18:30 - 20:30 Uhr, 2 Termine. Meckenbe-
uren-Kehlen, Kath. Gemeindehaus St. Ve-
rena. Anmeldung bis 08.01.26. Veranstal-
ter: keb FN
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Yoga kann jede:r, mit Editha Brinkmann.
Ab Mi., 14.01.26, 19:45 - 20:45, 10 Termi-
ne. Friedrichshafen, Allmand-Treff (EG).
Anmeldung bis 08.01.26. Veranstalter: keb
FN

Keine Panik bei LRS (Lese-Recht-
schreib-Schwaéche). Online-Vortrag mit
Nadin Buhler. Di., 20.01.26, 19:30 - 21:00.
Online per Zoom (Link nach Anmeldung
bei www.keb-tuttlingen.de) Veranstalter:
keb TUT in Kooperation mit keb FN, keb
RW, keb UIm

Kess erziehen Themenabend fiir Eltern:
Bindung starken durch wertschéatzende
Kommunikation in der Familie, mit Ma-
nuela Leitgieb. Fr., 23.01., 19:30 - 21:00,
Langenargen, Kinderkrippe Zwergenhaus.
Anmeldung bis 18.01. Veranstalter: keb
FN in Kooperation mit Kinderkrippe Zwer-
genhaus

Freiheit im Fokus: Gerda Taro und Ro-
bert Capa. Lesung, Bilder und Gesprach
mit Irme Schaber (Autorin, Kuratorin und
Kunstvermittlerin). Di., 27.01., 19:00 -
20:30. Friedrichshafen, Kiesel im K42. An-
meldung bis 23.01.26. Veranstalter: keb
FN in Kooperation mit Medienhaus am See

Gebarden lernen nach ,,Schau doch
meine Hande an*“. Grundkurs, mit Ros-
witha Osterle. Di., 03.02. und 10.02., 19:00
- 20:30, 2 Termine . Oberteuringen, Haus
am Teuringer. Anmeldung bis 30.01. Ver-
anstalter: keb FN in Kooperation mit Ge-
meinwesenarbeit am Teuringer

Nachbarschaftshilfe
und Essen auf Radern
wird direkt von Friedrichs-
katholische NAfEN Organisiert.
SoZIALSTATION Telefon 22 101

Katholische
Kirchengemeinde
St. Nikolaus - Berg

- !1 SchulstraBe 7,
L8 i 88048 Friedrichshafen
% Tel. (07541) 51940

&% E-Mail: stnikolaus.berg@drs.de

Gottesdienste in St. Nikolaus Berg
Samstag, 13. Dezember

15:00 Uhr  Tauffeier fir Toni Amandus
Martin

3. Adventssonntag, 14. Dezember

07:55 Uhr Rosenkranz

08:45 Uhr  Eucharistiefeier

In Gedenken: Annemarie, Er-
ich Willauer; Regina Bausin-
ger
Dienstag, 16. Dezember
19:45 Uhr  Eucharistische Anbetung
Mittwoch, 17. Dezember
18:30 Uhr  Eucharistiefeier
In Gedenken: Helmut Fiala
4. Adventssonntag, 21. Dezember
07:55 Uhr Rosenkranz
08:45 Uhr  Eucharistiefeier

Gottesdienste in
unserer Seelsorgeeinheit

Samstag, 13. Dezember

17:30 -

18:00 Uhr  Beichtgelegenheit, Zum Gu-
ten Hirten

18:30 Eucharistiefeier zum 3. Ad-

vent, Zum Guten Hirten
3. Adventssonntag - Gaudete -,
14. Dezember

08:30 Eucharistiefeier der
poln. Gemeinde,
St. Maria Jettenhausen
10:15 Eucharistiefeier,

St. Maria Jettenhausen
Montag, 15. Dezember
10:00 Eucharistische Anbetung,
Zum Guten Hirten
Dienstag, 16. Dezember

07:00 Rorate,

St. Maria Jettenhausen
18:00 Rosenkranz,

Zum Guten Hirten
18:30 Eucharistiefeier, anschl.

Eucharistische Anbetung,
Zum Guten Hlrten
Donnerstag, 18. Dezember

18:30 Eucharistiefeier, anschl.
Eucharistische Anbetung,
St. Maria Jettenhausen,

12:30 Abschlussgottesdienst Kin-

dergarten, Zum Guten Hirten
Freitag, 19. Dezember

07:00 Eucharistiefeier im Kerzen-
schein, Zum Guten Hirten

11:00 Abschlussgottesdienst Gem.
schule Graf-Soden,
Zum Guten Hirten

19:00 Gebetskreis,

Zum Guten Hirten
Samstag, 20. Dezember

17:15 -
18:00 Uhr  Beichtgelegenheit,
Zum Guten Hirten
18:30 Eucharistiefeier zum 4. Ad-

vent, Zum Guten Hirten
4. Adventssonntag, 21. Dezember

08:30 Eucharistiefeier der
poln. Gemeinde,
St. Maria Jettenhausen
10:15 Eucharistiefeier,

St. Maria Jettenhausen

Ansprechpartner fiir die Gemeinden
St. Nikolaus Berg, St. Maria Jetten-
hausen und Zum Guten Hirten, Fried-
richshafen sind:

Pfarrer Rudolf Bauer

Pfarramt St. Maria, Tel. 53084

E-Mail: Rudolf.Bauer@drs.de
Sprechstunde nach telefonischer
Vereinbarung

Gemeindereferentin Adelheid Eisele
Pfarramt Zum Guten Hirten, Tel. 3887412
E-Mail: Adelheid.Eisele@drs.de
Jugendreferentin Lovecchio Pfarramt
St. Maria, Tel. 371023

E-Mail: elisa.lovecchio@drs.de

Im Gemeindebiiro St. Nikolaus ist ger-
ne fiir Sie da:

Pfarramtssekretarin Cornelia Ellem
SchulstraBe 7, Tel. 51940

E-Mail: Cornelia.Ellem@drs.de

Dienstzeiten Pfarrbiiro:

Mittwoch: 16:30 - 18:00 Uhr

An den anderen Tagen unter der Woche
kontaktieren Sie bitte Frau Ellem im Pfarr-
blro Zum Guten Hirten,

Tel.: 388 740 oder per E-Mail.

- Adventsbasar
2025
Ein herzliches Dan-
. keschon an alle,
die den diesjahri-
gen Adventsbasar
mdglich gemacht
haben! Danke an
- alle, die mit so viel
Liebe gebacken,
gekranzt, dekoriert
und organisiert haben. Eure Kreativitat,
eure Zeit und eure helfenden Héande ha-
ben den Basar wieder einmal zu einem
stimmungsvollen Beginn der Advents-
zeit werden lassen. Der Erl6s in H6he von
3.500,00€ kommt in Teilen dem Frauen-
und Kinderschutzhaus im Bodenseekreis
sowie unserer Kirchengemeinde zugute.
Von Herzen Danke sagt das Basar-Team
von St. Nikolaus Berg und wiinscht allen
eine schdne Advents- und Weihnachtszeit.

Einladung Aktion Dreikdnigssingen
2026

Bald ist es wieder soweit! Am 6. Januar
ziehen die Sternsinger durch unsere Ge-
meinde, bringen den Segen und sammeln
Spenden fir Kinder in Not. ,Schule statt
Fabrik — Sternsingen gegen Kinderarbeit*,
unter diesem Motto steht die kommende
Aktion Dreikdnigssingen fur Kinderhilfspro-
jekte in Afrika, Asien, Lateinamerika, Oze-
anien und Osteuropa.

Bist DU (wieder) dabei, wenn Sternsinger-
gruppen in Berg, Ittenhausen und Unter-
raderach sowie in ganz Deutschland den
Menschen den Segen bringen? Hilfst DU
mit, dass es Kindern in Not tGberall auf un-
serer Erde besser geht? Dann melde Dich
bitte bis zum 15. Dezember bei Erna Ruetz
(52733) oder Petra Willauer (584140). Wir
freuen uns auf DICH! Herzlichen Dank,
dass DU mitmachst!

Zu den Proben treffen wir uns am Montag,
29. Dezember und Montag, 5. Januar, je-
weils um 11 Uhr in der Kirche.

Sollten Sie am 6. Januar flr einen halben
oder auch den Tag Zeit haben, eine Stern-
singergruppe zu begleiten oder im Vorfeld
Gewander herzurichten oder danach zu
waschen, freuen wir uns auch sehr Uber
Ihre Riickmeldung. Herzlichen Dank!

Mitteilungen aus
unserer Seelsorgeeinheit

Adventsaktion des KGRs

Am Sonntag, 14. Dezember und am Sonn-
tag, 21. Dezember nach dem Gottesdienst
gibt es wieder eine Adventsaktion des Kir-
chengemeinderates St. Maria in Jetten-
hausen flr unseren Neubau der Kirche und
des Gemeindehauses. Gegen eine Spen-
de werden ,Impulse zum Advent” verteilt.
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BuBfeiern

Herzliche Einladung zu den BuBfeiern am
Samstag, 20. Dezember um 18 Uhr nach
St. Martinus Oberteuringen und am Sonn-
tag, 21. Dezember um 18 Uhr nach St.
Magnus Fischbach.

KAB-Adventsfeier

Herzliche Einladung an die KAB-Mitglieder
und Gaste zur Adventsfeier am Sonntag,
14. Dezember, um 14:30 Uhr im Gemein-
dehaus Guter Hirte. Es gibt Informationen
Uber die Arbeit des KAB und der Vorstand
der Gruppe wird neu gewahilt.

Gebetskreis

Am Freitag, 19. Dezember um 19 Uhr trifft
sich der Gebetskreis in der Kirche Zum
Guten Hirten zu einem Abend der Barm-
herzigkeit, mit Musik, Stille und Gebet.
Herzliche Einladung!

In den 12. Di6zesanrat gewahlt

Wir freuen uns Uber die Wahl von Ulrich

Baum und Reinhilde Plath, die als Vertre-

ter flr das Dekanat Friedrichshafen in den

Di6zesanrat gewahlt wurden.

Am 6. Dezember 2025 hat der Wahlvor-

stand des Dekanatsrats unter der Leitung

von Dekan Bernd Herbinger die Wahlbriefe
zur Dibzesanratswahl ausgezahit.

So wurde gewahlt:

e Wahlberechtigte: 245

e Davon haben gewahlt: 126 (das ent-
spricht einer Wahlbeteiligung von 51,4
96)

e Von den glltigen Stimmen haben er-
halten: Ulrich Baum: 112 Stimmen
Reinhilde Plath: 107 Stimmen

Wir gratulieren! Mit den frisch in den neuen

Di6zesanrat Gewahlten setzen wir sowohl

auf Kontinuitét in der Erfahrung wie auch

auf frischen Schwung. Beide verstehen
etwas von der kirchlichen Basis und wis-
sen um das Potential, aber auch die Note
der Gemeinden (Dekan Bernd Herbinger).

GemaB § 12 der Wahlordnung kann von

jedem/jeder Wahlberechtigten sowie den

Kandidat/-innen innerhalb einer Woche

nach Bekanntgabe des Wahlergebnis-

ses die Wahl beim Dekanatswahlaus-
schuss schriftlich angefochten werden.

Die Anfechtung muss binnen einer weite-

ren Woche schriftlich begriindet werden.

Griinde sind Mangel in der Person eines/

einer Gewahlten oder Verfahrensméangel,

Vereinsnachrichten

die flr das Wahlergebnis erheblich sind.
Eine Wahlanfechtung ist dem Dekanats-
wahlausschuss zuzuleiten:

Vorsitzender Dekan Bernd Herbinger, De-
kanatsgeschéftsstelle, Katharinenstr. 16,
88045 Friedrichshafen dekanat.friedrichs-
hafen@drs.de

Der Vorsitzende des Didzesanwahlaus-
schusses entscheidet tber die Wahlan-
fechtung.

Ulrich Baum, Kirchengemeinde St. Colum-
ban, Friedrichshafen

Reinhilde Plath, Kirchengemeinde St. Di-
onysios, Hiltensweiler

Telefon-Seelsorge

In ihrer jingsten Vorstandssitzung hat
die TelefonSeelsorge Oberschwaben-All-
gau-Bodensee die Weichen fir die kom-
menden flinf Jahre gestellt. Die Mitglieder
des Vorstandes wurden von den 8kume-
nischen Kirchen der Region fir die neue
Legislaturperiode mit 17 stimmberechtig-
ten Mitgliedern entsandt. Unter der Wahl-
leitung von Codekan Reimar Kraus erfolgte
nach Konstituierung der Sitzung die ein-
stimmige Wahl von Pfarrer Wolfgang Bertl
als Vorstandsvorsitzender fir die evange-
lischen Tragerschaft und Werner Langen-
bacher als stellv. Vorsitzender fur die ka-
tholischen Trégerschaft der Skumenischen
TelefonSeelsorge mit Sitz in Ravensburg.
Gemeinsam mit der langjahrigen Leiterin
Dr. Gabriela Piber bilden sie kiinftig den
geschaftsfihrenden Ausschuss der Ein-
richtung.

Die TelefonSeelsorge Oberschwaben All-
gdu Bodensee ist mit rund 100 ehrenamt-
lich Mitarbeitenden gut aufgestellt. Sie bie-
tet rund um die Uhr - telefonisch, per Mail,
Chat und Uber die KrisenKompass-App
— ein offenes Ohr flr die Sorgen und Néte
der Menschen in der Region.

Neben der kontinuierlichen technischen
und konzeptionellen Weiterentwicklung
stehen in den kommenden Jahren ins-
besondere Fragen der Finanzierung und
der sinkenden kirchlichen und &ffentlichen
Zuschusse im Mittelpunkt. Diesen Her-
ausforderungen will sich der neu gewéhlte
Vorstand mit groBem Engagement und fri-
scher Motivation stellen. Bei zunehmender
Inanspruchnahme und schwindenden fi-
nanziellen Ressourcen ist die TelefonSeel-
sorge unverzichtbarer Bestandteil der psy-
chosozialen Versorgung in der Region.

LIEDERKRANZ

" CHORGEMEINSCHAFT
é AiLINGEN E.V.

Wenn zwei Chére feiern - singt sogar
der Nikolaus mit

Am Dienstag den 02.12.2025 kamen die
Chore der Chorgemeinschaft Liederkranz
Ailingen e.V. zu einem gemdtlichen Jah-
resausklang zusammen.

Die Vorsitzende der Chorgemeinschaft
Anita Imgrund begriBte vor dem Essen
zahlreiche Vereinsmitglieder. AnschlieBend
folgte die Uberraschung des Abends: Ni-
kolaus héchstpersonlich, begleitet von
seinem Ruprecht, stattete den Choéren ei-
nen Besuch ab und sorgte fir viel Freude
und richtig gute Stimmung — man staunte
nicht schlecht, was er alles von den Cho-
ren wusste. Beim gemeinsamen Gesang
Ubernahm Daniela Jocham das Dirigat der
beiden Chore, da die Chorleiterin Susanne

Per Telefon ist sie geblhrenfrei 24/7 er-
reichbar unter der Telefonnummern
0800/1110111 und 0800/1110222 oder
per Mail und Chat unter www.telefonseel-
sorge-ravensburg.de Die kostenlose ,,Kri-
senKompass App“ dient zudem als ,,Erste
Hilfekoffer” flr die Seele. Unterstltzten
Sie uns!

UNSERE REGELMASSIGEN TREFFS

Chorgemeinschaft St. Nikolaus Berg
und Zum Guten Hirten

Die Chorgemeinschaft trifft sich mittwochs
um 19:30 Uhr.

Im Dezember finden die Proben nach Ab-
sprache entweder in der Kirche Zum Gu-
ten Hirten oder im Gemeindehaus Guter
Hirte statt.

Berger Ministranten
Die Ministranten treffen sich zu den Grup-
penstunden zu den vereinbarten Zeiten.

Kathalische Offentliche
Bucherei Berg

Die Biicherei hat bis zum Sonntag, den 14.
Dezember gedffnet,

Offnungszeiten: 9:45 - 10:30 Uhr.

Wir machen Ferien vom 21.12.2025 bis
einschlieBlich 04.01.2026.

Erster Ausleihtermin im neuen Jahr ist
dann Sonntag, der 11.01.2026.

Kolpingfamilie Berg
Fuhrung Kloster Kel-
lenried

Die  Kolpingfamilie
Berg 1adt am Samstag,
10.01.2026 zu einer Fuh-
rung im Kloster Kellenried ein. Diese be-
ginnt um 14:00 Uhr (Dauer: ca. 45 Mi-
nuten), anschlieBend ist eine Einkehr im
Klostercafé geplant.

Abfahrt ist um 13:00 Uhr auf dem Parkplatz
Gemeindehaus Berg.

Bitte um telefonische Anmeldung bis
zum 03.01.2026 bei Helmut Lorinser, Tel.:
0151/57635777.

Wir freuen uns auf lhr/Dein Kommen.

Wagner von KLANGVOLL sowie Eberhard
Graf von MundWerk nicht anwesend sein
konnten.

Es war ein schdner und kurzweiliger
Abend. Ein herzliches Dankeschén geht
an die Nikolausgruppe Ettenkirch sowie
an das Bewirtungsteam der Narrenzunft
Ailingen. Sie trugen maBgeblich zu die-
sem rundum gelungen Jahresausklang bei.
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: Kapellenverein
_ Unterraderach
(. " Einladung zur

:ﬂ i ?.‘ »Weihnacht auf
i > —=, der Benediktsho6-

B * . he“

Lassen wir uns gemeinsam am 3. Ad-
ventssonntag mit Liedern, besinnlichen
Texten und Geschichten auf Weihnach-
ten einstimmen und anschlieBend bei
Punsch, Gliihwein und Geback unser Zu-
sammensein genieBen. Der Kapellenverein
Unterraderrach 1&dt Sie zur traditionellen
,Weihnacht auf der Benediktshohe* am 14.
Dezember, um 18:00 Uhr ein. Fir unsere
kleinen Besucher hat der Weihnachtsengel
wieder eine kleine Uberraschung dabei.
Wir freuen uns auf die gemeinsamen Stun-
den,
Ihr Kapellenverein Unterraderach

Adventskaffee

Land® Erauen der Landfrauen
Im Kreistandirauenverband Tetnang in zusam- LI€0DE LaNdfrauen ,
menarbeit mit dem Sozial- und Bildungswerk .
der Landirauen wir laden euch
herzlich zu unserem Adventsnachmittag
ein:
e Datum: Montag, 15.12.2025
e Zeit: ab 14:00 Uhr
e Ort: Erika Katzenmaiers Partykeller
Wir mdchten einen schénen und besinn-
lichen Nachmittag miteinander verbringen.
Kaffee und leckere Kuchen durfen natir-
lich nicht fehlen.
Wir freuen uns auf euch alle!
Euer Landfrauen-Team Ailingen-Berg

/7
\\(\ E/i Auch in diesem Jahr
mochten Sie die Ju-

\/\
All gendmusiker des

N\
Musikverein Berg an Heiligabend, den
24.12.2025 auf die weihnachtlichen Fei-
ertage einstimmen.
Wir spielen an folgenden Stationen:

Musikverein Berg
Jugendschnorranten

lttenhausen 10Uhr
Am Hang 10:30Uhr
Brunnen 10:50Uhr
Egelsee 11:10Uhr
Unterraderach

(Firma GroBmann): 11:40Uhr
und TalbahnstraBe 12:00Uhr.

Die Jugendmusiker wiinschen lhnen eine
besinnliche Adventszeit und freuen sich
auf zahlreiche Zuhorer.

Narrenzunft

Ailingen e.V.
Mitgliederinfo

Freitag 12.12.2025 Weih-
nachtsfeier fiir passive
Mitglieder ab 18 Uhr in der Zunftstube -
ab 20:30 Uhr fir alle Mitglieder

Sonntag 14.12.2025 Nikolausfeier fiir
Kinder bis 12 Jahre um 14 Uhr in der
Zunftstube.

s o -nﬂ‘"
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Radfahrverein
Immergriin

Radballer treten in
Wallbach und Sulgen
an

Am Samstag reisen die
Teams Ailingen 2 mit
Matthias Blab und Nelio Béck sowie Ai-
lingen 3 mit Marco Braunger und Pascal
Salomon nach Wallbach zum letzten Vor-
rundenspieltag der Verbandsliga. Dabei
geht es gegen die Teams Konstanz 2, Lan-
genschiltach 1 und 2 sowie gegen Wall-
bach1. Insgesamt kein leichtes Programm
aber wenn es Ailingen 2 als Tabellenfiihrer
und Ailingen 3 als zweitplatziertem Team
gelingt, ihre Stérken wieder abzurufen, darf
man im Ailinger Lager auf Erfolge hoffen.
Ebenfalls bestreitet die Bezirksligamann-
schaft Ailingen 4 mit Simon Lunenberg
und Jochen Dietrich den dritten Spieltag
und letzten Spieltag der Vorrunde in Schr-
amberg-Sulgen. Dabei geht es drei Mal
gegen Teams des gastgebenden Vereins
Sulgen. Wéahrend Sulgen 8 und Sulgen 9
im Mittelfeld platziert sind, dirfte es ins-
besondere gegen die auf Platz 3 stehen-
de Mannschaft Sulgen 10 schwierig wer-
den. Dennoch werden die Ailinger alles
versuchen, sich in der Spitzengruppe zu
behaupten.

Jugend-Weihnachtsfeier
Am Wochenende findet wieder die Ju-
gend-Weihnachtsfeier statt.

Wann: 14.12.2025
Wo: Rotach-Halle Ailingen
Zeit: 14:00 Uhr

Der RVI freut sich auf Euch und Eure Fa-
milien! Meldet Euch an und nattrlich wr-
de sich das Organisationsteam Uber Ku-
chenspenden freuen.

Reit- und Fahrverein
Ailingen

" RFV Ailingen glédnzt in
Babenhausen & Hep-
bach!

Freitag, Babenhausen - Springpferdeprii-
fung KI. A mit Clear-Round Modus (90
cm):

Julia Lichtinger mit Dia Velino am Start
- souveraner, fehlerfreier Ritt. Starke Wert-
note von 7.90! sichert den 7. Platz.

Samstag, 13.09.2025, zu 17:00 Uhr: Cle-
ar-Round-Springpriifung KI. M (120 cm)!
Fehlerfrei mit Limited Edition F.E.: 1.
Platz und damit Gold.

Hepbach, 13.-14. September 2025
Sonntagmorgen, 14.10.2025 um 08:00 Uhr
im Dressur-WB (DW 1,2 bis 4 Reiter):

Clara Roggendorf mit Manila Gra-
ce schaffen es aufs Podium - Wertnote
7.90 - Platz 3 & Bronze.

Sarah Schmidt mit Firefly - Wertnote
7.60 - Platz 6!

Dressurreiterwettbewerb (RA 2/2), 9:15
Uhr:

Clara Roggendorf ging erneut mit Manila
Grace an den Start. Sehr gelungene Run-
de: Wertnote 7.50 und 2. Platz - Silber!

Fuhrziigelwettbewerb, 10:30 Uhr:

1. Gruppe: Lia Wiirtele mit sweet Greta -
tolle Runde + 4. Platz!

2. Gruppe um 10:45 Uhr: Emma Wiirte-
le mit ihrer nachtschwarzen Greta - tolle
Runde + 4. Platz.

RW Schritt-Trab-Galopp:

1. Abteilung, 11:00 Uhr: Sarah Schmidt
Uberzeugte mit ihrer schicken Firefly und
einer sensationellen Wertnote von 8.00 —
ein harmonischer Ritt - 1. Platz und da-
mit Gold!

Marina Baur zeigte mit Rocky eine tolle
Runde und wurde mit einer grandiosen
Wertnote von 7.80 bewertet, fir die bei-
den im Starterfeld der 2. Platz und Silber!
2. Abteilung, 11:30 Uhr:

Melinda Finckenweiler zeigte mit ihrem
tollen Sky eine solide Runde und wurde
mit Wertnote 6.70 und Platz 5 bewertet.
Marie Schmidt sammelte mit dem smar-
ten Spiegelzeit‘s Dusty wertvolle Tur-
niererfahrung und erhielt eine Wertnote
von 6.00 und damit Platz 7.

Abteilung, 12 Uhr:

Celina Waggershauser Uberzeugte mit
ihrer Fuchsstute Firefly und einer Wertnote
von 7.50 - 1. Platz und Gold!

Mara VoB zeigte mit dem bildscho-
nen Gardi eine wunderschéne Runde und
erhielt Wertnote 7.20 - was den beiden di-
rekt den 2. Platz und Silber

Malu Miiller zeigte mit beautiful Greta un-
term Sattel eine schéne Runde und erhielt
die Wertnote 6.50. Platz 4 firs tolle Duo!

Springreiterwettbewerb (50 cm) um
13:30 Uhr:

Melinda Finkenzeller pilotierte ihren gran-
diosen Sky mit Wertnote 6.50 auf einen
tollen 9. Platz.

Malu Miiller erritt sich mit Cemaes Silver
Dawn und Wertnote 5.70 den 12. Platz.
Der RFV Ailingen zeigte sich in Hepbach
erneut als starke Gemeinschaft mit viel
Talent und Leidenschaft flir den Dressur-
sport, und schlossen sich nahtlos beim
Springen an. Wir gratulieren allen Teilneh-
mer:innen herzlich und freuen uns auf die
nachsten Turniere!

Teamgeist & Leidenschaft

Die Reiter:innen des RFV Ailingen zeigten
nicht nur sportliche Klasse, sondern auch
echten Teamgeist. Trainer, Helfer und Fans
sorgten flr eine mitreiBende Atmosphare
und wir bedanken uns bei den Gastge-
bern herzlichst firs sensationelle Turnier-

geschehen.
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Leonie-Furst-StraBe 11,

88048 Friedrichshafen

Tel. (07541) 51395, Fax (07541) 51459
E-Mail: info@tsg-ailingen.de
Homepage: www.tsg-ailingen.de

Lust zu tanzen?
Nach den Weihnachtsferien bietet die TSG
Ailingen in Kooperation mit Ines GroBer

wieder den Kurs ,,Round Dance” an. Ge-
sellschaftstanz etwas anders, so kdnnte
man die amerikanische Art, Walzer, Fox,
Rumba und Cha-Cha-Cha zu tanzen be-
schreiben. Es steht Einzelpersonen und
Paaren jeden Alters offen. Getanzt wird
paarweise im Kreis, wobei die Figuren und
Schrittfolgen auf Englisch angesagt wer-
den. Doch keine Angst, Englischkenntnis-
se oder Tanzerfahrung sind nicht notwen-
dig, da alles vorgetanzt und auf Deutsch
erklart wird. Durch Ansagen wissen alle
Tanzerlnnen, welche Schritte zu tanzen
sind. Fihren wie Folgen entfallen, so wer-
den die Tanze in kurzer Zeit schon recht
abwechslungsreich. Mit Freude an Bewe-
gung und Geselligkeit lernt man so etwas
Neues.

Wer in die Gruppe einsteigen méchte, geht
keine langerfristige finanzielle Verpflich-
tung ein. Die Teilnahme kostet bei Anwe-
senheit 4 Euro pro Einheit. Ein Jahres- oder
Monatsbeitrag féllt nicht an.

Kursbeginn: Do, 08.01.2026, 17:15 - 18:45
Uhr

TSG Ailingen, Leonie-Furst-Str. 11, Gym-
nastikraum im 1. Stock

Informationen und Anmeldung bitte bei
der Tanzleiterin Ines GroBer 07541/52935

AN

WOCHENAUSBLICK

Abteilung Handball

Sa, 13.12,,

méannliche C-Jugend (12:00 Uhr):
MTG Wangen 2 — TSG Ailingen
Sa, 13.12,,

Méanner Bezirksklasse (18:00 Uhr):
HSG Oberstaufen-Lindenberg —
SG Ailingen-Kluftern

Sa, 13.12.,

Manner 2 Bezirksklasse (20:00 Uhr):
TSV 1848 Bad Saulgau 3 -

SG Ailingen-Kluftern 2

So, 14.12,,

gemischte D-Jugend (13:00 Uhr):
Alpla HC Hard — TSG Ailingen

So, 14.12,,

ménnliche A-Jugend (14:00 Uhr):
TSV Laichingen — TSG Ailingen

RUCKBLICK - Erfolgreicher Heim-
spieltag

SG Ailingen-Kluftern feiert souverdnen
Heimsieg gegen den TSB 1847 Ravens-
burg Il - 36:26 (17:14)

Die SG Ailingen-Kluftern hat am Samstag-
abend in der Manner Bezirksklasse (Staffel
2) eindrucksvoll bewiesen, warum sie in
eigener Halle nur schwer zu schlagen ist.
Die Mannschaft setzte in einem temporei-
chen Auftritt klar mit 36:26 gegen den TSB
1847 Ravensburg durch. Erfolgreichster
Werfer des Spiels war Jay Schatzle, der
mit 8 Treffern entscheidenden Anteil am
Heimerfolg hatte.

Schon die Anfangsphase gehorte eindeu-
tig der SG. Mit einem wuchtigen 12:5-Start
nach 15 Minuten zeigte das Team, dass es
an diesem Tag nicht gewillt war, Punkte
abzugeben. Ravensburg kam zwar noch
etwas heran und verkirzte den Ruckstand

zwischenzeitlich auf drei Treffer, dennoch
ging Ailingen-Kluftern mit einer verdienten
17:14-FUhrung in die Pause.

Nach dem Seitenwechsel folgte die starks-
te Phase der Gastgeber: Eine kompakte
Abwehr, hohe Effektivitat im Angriff und
ein beeindruckendes Tempospiel brach-
ten die SG zwischenzeitlich mit zehn To-
ren in Front. Besonders hervorzuheben
war die 7-Tore-Serie der SG kurz vor der
Schlussphase, die den Gegner endglltig
aus dem Spiel nahm.

Fir die SG Ailingen-Kluftern geht es be-
reits ndchsten Samstag weiter: Um 18:00
Uhr steht das schwere Auswartsspiel bei
der HSG Oberstaufen-Lindenberg an.

Tor-Spektakel ohne Sieger: HSG Mim-
menhausen/Mihlhofen und HSG Fried-
richshafen-Fischbach trennen sich
32:32

In der Frauen-Landesliga Staffel 5 sah die
randvolle Ailinger Sporthalle ein offensi-
ves Feuerwerk, das letztlich keinen Sieger
hervorbrachte. Die HSG Mimmenhausen/
Muhlhofen, die mit einigen Ailingern spie-
lern besetzt ist, und die HSG Friedrichs-
hafen-Fischbach trennten sich nach 60
intensiven Minuten 32:32.

Der Auftakt gehdrte zunédchst den Gésten
aus Friedrichshafen-Fischbach, die nach
15 Minuten mit 7:9 fihrten. Mimmenhau-
sen/Muhlhofen blieb zwar dran, schaffte
es aber bis zur Halbzeit nicht, das Spiel
zu drehen und ging mit 16:17 in die Pause.
In Halbzeit zwei zeigte die HSG Mimmen-
hausen/Muhlhofen dann ihr starkstes Ge-
sicht: Mit konsequenten Angriffen und
verbessertem Abwehrverhalten erspiel-
ten sich die Gastgeberinnen einen 3-To-
re-Vorsprung zu Beginn der letzten 15 Mi-
nuten. Doch genau in dieser Phase folgte
der vielleicht entscheidende Wendepunkt:
Die HSG Friedrichshafen-Fischbach star-
tete eine eindrucksvolle 6-Tore-Serie und
Ubernahm plétzlich die Fihrung.

In einem dramatischen Finish gelang den
Gastgeberinnen zwar nochmals der Aus-
gleich, doch durch ein Last-Second-Tor
rettete Fischbach wenigstens das Remis
— sehr zur Freude der zahlreich mitgereis-
ten Fans.

Ergebnisse vom Wochenende
Gemischte D-Jugend: TSG Ailingen —
TSZ Lindenberg: 18:23
Ménnliche C-Jugend: TSG Ailingen —
TSZ Lindenberg: 23: 21
Ménnliche B-Jugend: TSG Ailingen —

TV Weingarten Handball: 26:24
Ménnliche A-Jugend: TSG Ailingen —

HV Rot-WeiB Laupheim: 2:0
(Spielabsage Laupheim)

Herren 1: SG Ailingen-Kluftern —

TSB 1847 Ravensburg Il: 36:26
Die E-Jugend hatte derweil einen Spieltag
in Ravensburg und die F-Jugend hatten ein
erfolgreiches Spielfest in Tettnang.

5K
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Kartenvergabe fiir Jahresempfang
2026

Oberbiirgermeister Simon Bliimcke
ladt die Biirgerinnen und Biirger der
Stadt Friedrichshafen am Sonntag, 18.
Januar 2026 ab 18 Uhr zum Jahres-
empfang ins Graf-Zeppelin-Haus ein.
In seiner Ansprache wird Oberblrgermeis-
ter Simon Bluimcke auf das Jahr 2025 zu-
rickblicken und einen Ausblick auf die
Herausforderungen und Aufgaben der
Stadt Friedrichshafen im Jahr 2026 ge-
ben. AuBerdem werden stadtische Ehrun-
gen verliehen. Musikalisch umrahmt wird
der Empfang vom Jugendsinfonieorches-
ter unter der Leitung von Philipp Fuhrmann
sowie vom Jugendchor St. Columban un-
ter der Leitung von Marita Hasenmudiller.
Auf den offiziellen Teil im Hugo-Ecke-
ner-Saal folgt der Stehempfang im Foyer.

Karten fir den Jahresempfang kén-
nen ab Dienstag, 16. Dezember, 9.30
Uhr online unter www.friedrichshafen.
de/jahresempfang bestellt und direkt zu-
hause ausgedruckt werden. Alle Karten
sind kostenlos. Sowohl die Karten fur den
Hugo-Eckener-Saal als auch die Karten
fur den Ludwig-Durr-Saal, in den das Pro-
gramm per Video-Stream Ubertragen wird,
sind nummeriert, also festen Platzen zu-
geordnet. Es kénnen héchstens zwei Kar-
ten pro Person bestellt werden. Personen
ohne Internetzugang kénnen ebenfalls
ab Dienstag, 16. Dezember um 9.30 Uhr
bei der Tourist-Information am Stadt-
bahnhof zu den reguldren Offnungszeiten
Karten erhalten.

Rollstuhlfahrer kbnnen unter Vorlage eines
entsprechenden Nachweises jeweils zwei
Karten in der Tourist-Information abholen.
Gehdrlose wenden sich bitte per Mail an
veranstaltung.obbuero@friedrichshafen.
de. Eine Gebardendolmetscherin wird den
Empfang Ubersetzen.

Eventuelle Restkarten und zurlickgege-
bene Karten werden unmittelbar vor der
Veranstaltung am Sonntag, 18. Januar ab
17 Uhr im Foyer des Graf-Zeppelin-Hauses
ausgegeben. Der Jahresempfang beginnt
um 18 Uhr.

Die Eintrittskarten gelten am Veranstal-
tungstag zur einmaligen, kostenfreien
Hin- und Rickfahrt mit Bussen und Bah-
nen innerhalb des Stadtgebietes Fried-
richshafen (Tarifzonen 10/110/111). Da die
Parkflache im Parkhaus des Graf-Zeppe-
lin-Hauses aufgrund von BaumaBnahmen
eingeschrankt ist, wird empfohlen, mit 6f-
fentlichen Verkehrsmitteln anzureisen. Bei
Anreise mit dem Auto kann auf das Park-
haus am See ausgewichen werden.

{(

Konstituierende Sitzung und
Vollversammlung des Jugendpar-
laments

Am Donnerstag, 18. Dezember konstitu-
iert sich das neue Jugendparlament, das
sich vorab schon in einer Klausurtagung
getroffen hat. Im Anschluss an die Kons-
tituierung findet bereits die erste Vollver-
sammlung statt. Die Sitzungen beginnen
um 16.30 Uhr im GroBen Sitzungssaal des
Rathauses am Adenauerplatz.

Auf der Tagesordnung der Vollversamm-
lung stehen die Vorstellung der Patinnen
und Paten des Gemeinderates, der Bericht
vom Klausurtag, die Vorstellung der Sit-
zung in den Gremien, die Beteiligung auf
der Bodensee-Weihnacht sowie Termine.
Bereits vor der konstituierenden Sitzung
trafen sich die Jugendlichen zu einem
Klausurtag im Kultur- und Jugendzen-
trum MOLKE, bei dem sie Arbeitskreise
griindeten, die Sitze in verschiedenen Gre-
mien und Arbeitsgruppen besetzten, den
sechskopfigen Vorstand sowie zwei Vor-
standsvorsitzende wahlten und ihre Pa-
tinnen und Paten aus dem Gemeinderat
kennenlernten.

Inhaltlich zeigte der Klausurtag, wie breit
das Spektrum der Themen ist, die das
Jugendparlament in den nachsten zwei
Jahren bewegen will. Diskutiert wurden
unter anderem die Landtagswahl in Ba-
den-Wurttemberg sowie die Angebote im
Nachtleben der Stadt Friedrichshafen —ein
Thema, das insbesondere &ltere Jugendli-
che als Standortfaktor fiir ihre Generation
betrachten.

Darliber hinaus wollen die Jugendlichen
die Social-Media-Prasenz des Jugend-
parlaments ausbauen, um transparenter
zu machen, woran sie arbeiten, welche
Entscheidungen anstehen und wie sich
Jugendliche einbringen kénnen. Ziel sei es,
nicht nur ein politisches Gremium zu sein,
sondern auch ein sichtbarer Ankniipfungs-
punkt fiir junge Menschen in der Stadt.

Weitere Infos unter www.friedrichshafen.
de/jugendparlament

Fundbericht Friedrichshafen:

Zwei Katzen aufgefunden

Erneut sind im November verschiedene
Fundsachen im Fundburo des Rathauses
in Friedrichshafen eingegangen — dank
aufmerksamer Finderinnen und Finder.
Personen, die etwas vermissen, erhalten
Auskunft an der Infothek im Rathaus.
Abgegeben wurden ein Handy, eine Kos-
metiktasche, ein Kopfhérer, ein Ring und
ein Schmuckanhanger. AuBerdem hat das
Tierheim zwei Katzen ein vorlibergehendes
Zuhause gegeben.

Die Fundgegenstande kdnnen im Fundamt
im Rathaus am Adenauerplatz wahrend
den reguldren Offnungszeiten abgeholt
werden: Montag bis Freitag von 8 bis 13
Uhr, zuséatzlich Montag und Dienstag von
14 bis 16 Uhr sowie donnerstags von 14
bis 18 Uhr und samstags von 9 bis 13 Uhr.

Fundgegensténde, die verloren wurden,
kénnen unter www.fundbuero.friedrichs-
hafen.de mit einer Online-Verlustanzeige
gemeldet werden.

Der Fahrradraum fir die Fundrader in der
SchanzstraBe 14 (Rickseite des alten Zoll-
gebaudes) ist mittwochs von 8 bis 13 Uhr
geoffnet. Anmeldung an der Information
des Rathauses.

Fundtiere werden im Tierheim Friedrichs-
hafen, Neue Messe 224, untergebracht.
Die Offnungszeiten und Besuchstermi-
ne kdénnen im Internet unter www.tier-
heim-friedrichshafen.de aktuell abgeru-
fen werden. Eine vorherige Anmeldung ist
erforderlich per Telefon unter 07541 6311
oder per E-Mail unter info@tierheim-fried-
richshafen.de.

Zum Tag des Ehrenamtes: Stadt
fordert neue Biirgerprojekte

Das Komitee Foérderbudget Blrgerschaftli-
ches Engagement bewilligte die Férderung
von neuen Bulrgerprojekten: Neben dem
Senioren Internet Treff Friedrichshafen er-
hélt das Projekt Safer Space Fordermit-
tel sowie der Musikverein Jettenhausen
Zuschusse fur seine Offentlichkeitsarbeit.
Unter dem Motto ,,Dein Projekt. Eure Ide-
en. Wir férdern.” bezuschusst die Stadt
Friedrichshafen Projekte von Héfler Ver-
einen, Initiativen, Gruppen und Einzelper-
sonen aus den unterschiedlichsten Be-
reichen.

Neue Forderrunde: Bewerbung bis
1. Februar 2026

Im Jahr 2025 wurden 17 Projekte und
MaBnahmen durch das Foérderbudget
Burgerschaftliches Engagement der Stadt
Friedrichshafen bezuschusst. Das Komitee
Férderbudget Burgerschaftliches Engage-
ment berat dabei zweimal im Jahr Gber
Projektférderungen von tber 3.500 Euro;
Projekte unter 3.500 Euro kénnen auch
unterjahrig eingereicht werden. Als neues
Komitee-Mitglied und Vertreter der Wis-
senschaft wurde Prof. Dr. Axel Olaf Kern,
RWU Hochschule Ravensburg-Weingar-
ten, in das Gremium aufgenommen.

Antrage flr die kommende Foérderrunde
kénnen bis 1. Februar 2026 eingereicht
werden. Bewerben kdénnen sich Vereine,
Gruppen sowie Einzelpersonen. Die Stadt
mochte mit Anschubfinanzierungen den
Start und die Pilotphase von neuen Pro-
jekten unterstitzen. AuBerdem kénnen Zu-
schusse fir Projekte, die einmalig umge-
setzt werden, gewédhrt werden.

Weitere Informationen zum Forderbudget
Burgerschaftliches Engagement sowie
Beispiele bereits geférderter Projekte — zur
Anregung neuer Ideen - sind online unter
www.friedrichshafen.de/férderbudget-en-
gagement. Beratung und Unterstitzung
zur Antragstellung bietet Sandra Sebetic,
Beauftragte fur Blrgerschaftliches En-
gagement der Stadt Friedrichshafen, un-
ter der Telefonnummer 07541 203-53119.
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Einladung zur 6ffentlichen Sitzung
des Kreistags des Bodenseekrei-
ses

Am Dienstag, 16. Dezember 2025 um
15:00 Uhr findet im Séntissaal des Land-
ratsamtes Bodenseekreis in Friedrichsha-
fen, AlbrechtstraBe 77 (7. OG), eine 6ffent-
liche Sitzung des Kreistags statt.

Tagesordnung
Bekanntgabe nichtdffentlich gefasster Be-
schlisse

1. Fragestunde fUr wahlberechtigte Krei-
seinwohnerinnen und Kreiseinwohner

2. EinfUhrung des Modells ,Zukunfts-
landkreis® als Alternative zum Euro-
pean Energy Award — Beschluss

3. Vereinbarungen mit den Dualen Syste-
men Uber die Mitbenutzung von Wert-
stoffhofen, der PPK-Sammelstruktur
sowie zur Regelung der Kostenbetei-
ligung an Abfallberatung und Stellfla-
chen von SammelgroBbehaltnissen —
Beschluss

4. Betrauungsakt der Wirtschaftsférde-
rung Bodenseekreis GmbH (WFB) —
Beschluss

5. Betrauungsakt der Energieagentur
Oberschwaben gGmbH (EnAG OS) -
Beschluss

6. Diakonischer Betreuungsverein Bo-
densee e.V. -Betrauungsakt — Be-
schluss

7. Wahl von Mitgliedern in den Jugend-
hilfeausschuss - Beschluss

8. Kreishaushalt 2026 - Finanzzwischen-
bericht — Beschluss

9. Kreishaushalt 2026 - Haushaltssat-
zung und Haushaltsplan 2026 - Sat-
zungsbeschluss - Beschluss

10. Verschiedenes

Die Sitzungsunterlagen kénnen unter ht-
tps://www.bodenseekreis.de/politik-ver-
waltung/kreistag/kreistag-online/ einge-
sehen werden.

Friedrichshafen, 8. Dezember 2025

gez.

Luca Wilhelm Prayon

Landrat

Landratsamt am Mittwochnach-
mittag, 17. Dezember geschlossen
Das Landratsamt Bodenseekreis bleibt am
kommenden Mittwochnachmittag (17. De-
zember 2025) aufgrund einer betriebsinter-
nen Veranstaltung geschlossen. Nicht ge-
offnet sind somit auch das Jobcenter, die
Migrationsbehdrde sowie die Kfz-Zulas-
sungsstellen (auch Uberlingen und Tettn-
ang) und AuBenstellen des Landratsamtes.
Gedffnet bleiben an diesem Tag die Ent-
sorgungszentren Friedrichshafen-Weiher-
berg, Tettnang-Sputenwinkel und Uber-
lingen-Fillenwaid (8:00 bis 11:45 Uhr und
13:00 bis 16:45 Uhr). Telefonisch ist das
Burgerservice-Center des Bodenseekrei-
ses wie gewohnt von 8:00 bis 18:00 Uhr
unter der einheitlichen Behdrdenrufnum-
mer 115 (ohne Vorwabhl) erreichbar.

Verschiebung der Abfallabfuhr
wahrend der Feiertage

Aufgrund der bevorstehenden Feiertage
kommt es in Ailingen (Bezirke A + B) bei
der Abfallabfuhr zu Verschiebungen. Die
Abfuhren finden wie folgt statt:

Bezirk A:
Restmiill 2-wéch.:
Samstag, 20. Dezember 2025

Gelber Sack:
Montag, 22. Dezember 2025

Dies & Das - kurz notiert

Haus Sonnenuhr macht Winter-
pause

Das Haus Sonnenuhr macht von Mon-
tag, 15. Dezember 2025 bis einschlieBlich
Dienstag, 6. Januar 2026. Am Mittwoch,
7. Januar 2026 6ffnet die Sonnenuhr wie-
der mit einem vielfaltigen Programm. Dann
gibt es in der Cafeteria auch wieder Kaffee
und Kuchen.

Fir Fragen steht Monica Kleiner, Telefon
07541 203-53111, E-Mail m.kleiner@fried-
richshafen.de von Dienstag bis Donners-
tag vormittags und zusatzlich Dienstag
nachmittags zur Verfigung. Alle Informa-
tionen zu den Veranstaltungen in der Son-
nenuhr sind auch im Internet unter www.
sonnenuhr.friedrichshafen.de abrufbar.

Das Haus Sonnenuhr ist eine Einrichtung
der Zeppelin-Stiftung der Stadt Friedrichs-
hafen.

Adventskonzert in der St. Gangolf
Kirche

Der Frauenchor belle voci und der Man-
nerchor Fischbach laden zum Advents-
konzert am Sonntag, den 14.12.2025
um 16:30 Uhr in die St. Gangolf Kirche in
Kluftern recht herzlich ein. GenieBen Sie
den Wechsel zwischen stimmungsvollen
Liedern und dem gemeinsamen Singen
von Adventsliedern. Nach dem Konzert
kann der Abend am wé&rmenden Advents-
feuer vor der Kirche gemutlich ausklingen.
Fur das leibliche Wohl ist gesorgt. Wir freu-

Bioabfall:

Montag, 29. Dezember 2025
Restmiill 2- u. 4-wdéch.:
Montag, 05. Januar 2026

Gelber Sack:
Mittwoch, 07. Januar 2026

Bezirk B:
Restmiill 2-wdch.:
Montag, 22. Dezember 2025

Gelber Sack:
Mittwoch, 24. Dezember 2025

Bioabfall:
Dienstag, 30. Dezember 2025

Restmiill 2- u. 4-wéceh.:
Mittwoch, 07. Januar 2026

Gelber Sack:
Freitag, 09. Januar 2026

Die Verschiebungen sind in den Abfuhr-
planen 2025/26 bereits veroffentlicht. Wird
ein AbfallgefaB zu spat oder zu einem fal-
schen Zeitpunkt zur Abfuhr bereitgestellt,
so kann dieses GefaB nachtréglich nicht
mehr entleert werden.

Offnungszeiten Abfallentsorgungszen-
tren

Die Entsorgungszentren Uberlingen Fl-
lenwaid, Friedrichshafen Weiherberg so-
wie Tettnang Sputenwinkel sind an Hei-
ligabend und Silvester geschlossen.
Zwischen den Feiertagen gelten die Ub-
lichen Offnungszeiten.

Das Abfallwirtschaftsamt wiinscht allen
Burgerinnen und Birgern ein frohes und
abfallarmes Weihnachtsfest und ein gutes
neues Jahr.

en uns auf Sie. Der Eintritt ist frei, Spenden
sind willkommen.

Neu ab Dezember:

Friihstiick fiir Trauernde

Ein gemeinsames Friihstiick kann so viel
mehr sein als nur der Start in den Tag: Es
schenkt Nahe, Warme und das Gefihl,
nicht allein zu sein. Genau das modchte
der Ambulante Hospizdienst Friedrichsha-
fen der Stiftung Liebenau mit einem neuen
Angebot erméglichen: Am Sonntag, 14.
Dezember, findet erstmals um 9.30 Uhr
im Franziskuszentrum, Franziskusplatz 1
in Friedrichshafen, ein Sonntagsfrihstiick
fur Trauernde statt.
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Gemeinschaft

Eingeladen sind alle, die nach einem Ver-
lust Gemeinschaft suchen und sich wiin-
schen, verstanden zu werden. In einer offe-
nen und geschitzten Atmosphére kénnen
die Teilnehmenden miteinander frihstu-
cken, erzahlen, zuhdren, genieBen oder
auch schweigen —und dabei spliren, dass
Trauer auch geteilt werden darf.
Anmeldung und Kontakt

Das Friihstick wird kinftig jeden zweiten
Sonntag im Monat angeboten, ist kosten-
frei und bietet einen festen Rahmen, um
Kraft zu schépfen und neue Begegnun-
gen zu erleben. Kontakt bei Birgitta Ra-
dau, Telefon 0173/3711226, E-Mail: bir-
gitta.radau@stiftung-liebenau.de, www.
stiftung-liebenau.de/pflege

docdirekt.de —

digitale Anlaufstelle der 116117

Sie sind akut erkrankt und erreichen lhren
Arzt oder lhre Arztin nicht? Unter www.
docdirekt.de bekommen Sie rund um die
Uhr eine medizinische Ersteinschétzung,
also wie dringend Hilfe bendtigt wird und
welches Versorgungsangebot zur Verfu-
gung steht. Dieses digitale Angebot er-
génzt den 116117-Patientenservice.

Wie funktioniert docdirekt?

Rufen Sie www.docdirekt.de auf und ge-
ben lhre Postleitzahl ein. Danach werden
Sie zur medizinischen Ersteinschitzung
(SmED) weitergeleitet, die Beschwerden
und Vorerkrankungen abfragt. Anschlie-
Bend erhalten Sie eine fundierte Hand-
lungsempfehlung — wie schnell und wo Sie
behandelt werden sollten. Bei Empfehlung
einer Videosprechstunde kénnen Sie direkt
im virtuellen Wartezimmer Platz nehmen
und sich von qualifizierten Tele-Arzten und
-Arztinnen beraten lassen.

Was kostet der Service?

Die medizinische Ersteinschétzung ist kos-
tenlos und ohne Registrierung mdglich.
Wird eine Videosprechstunde durchge-
fuhrt, Ubernehmen fur gesetzlich Versi-
cherte die Krankenkassen die Kosten. Aus
diesem Grund sind bei der Anmeldung zur
Videosprechstunde auch Daten zur Ver-
sicherung anzugeben. Privatversicherte
erhalten fur die &rztliche Behandlung eine
Rechnung vom Tele-Arzt.

Ein Versorgungsangebot der KVBW
docdirekt ist ein Angebot der der niederge-
lassenen Arztinnen und Arzte, organisiert
von der Kassendrztlichen Vereinigung Ba-
den-Wirttemberg. Ziel ist, die telemedizi-
nische Versorgung fiir die Bevolkerung in
Baden-Wirttemberg weiter auszubauen -
digital, sicher und bedarfsgerecht.

»Sicher leben*

Tipps der Polizei um sich vor Betrug und
Diebstahl zu schiitzen!

Altere Menschen in Deutschland sind
erfreulicherweise insgesamt viel selte-
ner von Kriminalitat betroffen als jlingere
Menschen. Senioren verhalten sich meist
umsichtig und leben entsprechend sicher.
Dennoch gibt es Bereiche und Situationen,
in denen auch altere Menschen Risiken
ausgesetzt sind und zwar dort, wo sie so

etwas gar nicht erwarten: an der Haus-
oder Wohnungstire, in der eigenen Woh-
nung, am Telefon oder auch Internet. Das
Ziel der Tater ist dabei stets das gleiche:
durch Tricks und Téauschungen an Geld
oder Wertgegenstande alterer Menschen
zu gelangen.
Das Polizeiprésidium Ravensburg - Referat
Pravention, in Zusammenarbeit mit dem
,Kreisseniorenrat Bodenseekreis” und der
~Kommunalen Kriminalpravention® (KKP)
wuirden sich freuen mit lhnen diesbezlig-
lich ins Gesprach zu kommen. Aus unse-
rer Sicht ist Aufklarung und Information
der beste Weg um solche Straftaten zum
Nachteil alterer Menschen zu verhindern.
Teilweise sind wir mit entsprechenden Pra-
ventionsveranstaltungen bereits innerhalb
unseres Polizeiprasidiums, in den Land-
kreisen Ravensburg, Bodenseekreis und
Sigmaringen unterwegs und wollen dies
intensivieren.
Wir kommen gerne zu lhnen und lhren
Gruppen personlich und kostenfrei. Alle
Angebote flhren wir, nach wie vor, auch
in digitaler Form weiter durch.
Informationen Uber Betrugsmaschen:
® an der Haustlr
e am Telefon
e im Internet / am Bankomaten / Anlagen-
betrug
e Unterwegs
Natirlich kdnnen Sie auch in unserer Be-
ratungsstelle, Friedrichshafen, SeestraBe
1 (Karlspassage) vorbeikommen. Diese ist
jeden ersten Freitag im Monat von 09:00
— 13:00 Uhr geoffnet. Oder Sie kommen
nach Terminvereinbarung, unter 07541
36142-51, zu uns.
UNSER ZIEL, IHRE SICHERHEIT!

Morgenrot - Fachberatungsstelle
bei sexualisierter Gewalt

Die Fachberatungsstelle ist eine Anlauf-
und Kontaktstelle fir Kinder, Jugendliche
und junge Erwachsene, die von sexuellem
Missbrauch / sexualisierter Gewalt betrof-
fen sind. Angehdrige, Vertrauenspersonen,
padagogische Fachkrafte und ehrenamt-
lich Tatige erhalten bei uns Beratung und
Information.

Die Fachberatungsstelle ist flr den gesam-
ten Bodenseekreis zusténdig.

KarlstraBe 41, 88045 Friedrichshafen

Tel: 07541 - 3 77 64 00

Fax: 07541 - 3 77 64 01

Servicezeiten:

Mo bis Do 9 - 12 Uhr, Di + Do 14 - 16 Uhr
Schlachthausstr. 5, 88662 Uberlingen
Tel: 07551 - 9 44 47 46

Servicezeiten: Termine nach Absprache
E-Mail:
info@beratungsstelle-morgenrot.de
www.beratungsstelle-morgenrot.de

bodo informiert: Viel Neues zum
Fahrplanwechsel am 14. Dezember
Linien, Fahrzeiten und Haltestellen an-
dern sich

Am Sonntag, 14. Dezember, treten europa-
weit neue Fahrplane bei den 6ffentlichen
Verkehrsmitteln in Kraft. Auch im Gebiet
des bodo-Verkehrsverbunds gibt es An-
derungen bei Bus und Bahn.

Der bodo-Verkehrsverbund empfiehlt allen
Fahrgésten, ihre gewohnten Verbindungen
zu prufen, beispielsweise unter Eingabe
von Start und Ziel unter www.bodo.de oder
in der bodo-App. Zudem stehen die Ta-
bellenfahrpléane der Buslinien unter www.
bodo.de/fahrplanwechsel im PDF-Format
zum Herunterladen bereit. Auch an den
mehr als 3000 Haltestellen im Verbund-
gebiet werden in diesen Tagen die Fahr-
planaushénge erneuert. Vereinzelt ist ein
Austausch jedoch erst kurzfristig méglich.
Die neuen Fahrplane sind mit ,,gultig ab 14.
Dezember 2025 gekennzeichnet.

Papier, Pappe, Kartonagen
Bezirk A: Dienstag, 16. Dezember
Bezirk B: Mittwoch, 17. Dezember

Gelber Sack
Bezirk A: Montag, 22. Dezember
Bezirk B: Mittwoch, 24. Dezember

WertstoffhofPLUS+ Ailingen

An sieben Giberdachten Rampenplat-
zen, die ein sicheres und praktisches
Entladen erméglichen, kénnen unter
anderem

e Altglas,

e Altkleider + Schuhe,

e Altpapier, Pappe + Kartonagen,
Altmetall,

Altholz,

Elektroaltgeréte,

Gartenabfalle,

Haushaltskeramik und
Verpackungskunststoffe

Offnungszeiten:
Montag, Mittwoch,
Freitag

Samstag,

14 - 18 Uhr
9 -13 Uhr

Abgabe Problemstoffe
Kleingewerbe und Privathaushalte
haben einmal monatlich die Méglich-
keit, Problemstoffe beim Wertstoff-
hofPLUS+ abzugeben.

Nachster Termin:

Donnerstag, 18. Dezember,

13 bis 16 Uhr
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Gleiche Zahlen bedeu-
ten gleiche Buchstaben.
Durch Ausprobieren ist
jeder Zahl ein Buchstabe
zuzuordnen und in die
Grafik einzutragen, sodass
ein vollstandiges Ratsel
entsteht.
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© Bruchnalski/DEIKE

Irmi will auf | ™"
dem Weg zum
Tannenbaum
allen Christ-
baumschmuck
einsammeln,
ohne einen
Weg zweimal
zu gehen. Wie
muss sie laufen?

Losung:
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Mona & Tom
Heimlich kopiert

Dem  14-jahrigen  Tom
und seiner gleichaltrigen
Freundin Mona kommt der
Direktor des Schiller-Gym-
nasiums aus dem Lehrer-
zimmer entgegen. Dabei
rutschen ihm die zehn Sei-
ten der Physikklausur der
Oberstufe aus der Hand.
Das erkennt Tom sofort,
als er die Blatter flr ihn
aufhebt. ,Gestern Mittag
habe ich diese Klausur in
meinem Biro zur Probe ge-
|6st!, seufzt der Direktor aufgebracht. Das zeigen sei-
ne Losungen auf den Blattern. ,Dann musste ich um
12:30 Uhr zu einer Besprechung und habe die Klausur
auf meinem Schreibtisch liegen gelassen. Als ich um
16:30 Uhr zurlickkam, schien Uberhaupt nichts im Biro
verandert. Doch dann hat heute jemand diese Fotoko-
pie der gelosten Klausur ans Schwarze Brett im Foyer
gehangt. Jemand hat sie gestern heimlich auf dem
Kopierer im Lehrerzimmer kopiert. Das sieht man ein-
deutig an den Markierungen auf den Kopien.“ — ,Das
Gerat kann man doch nur mit einer speziellen Karte
bedienen®, erinnert sich Mona. ,Sie missen eigentlich
nur nachschauen ...“ — ... wer zwischen 12:30 Uhr
und 16:30 Uhr kopiert hat, ich weil}*, sagt der Direktor.
,Der Kopierer zeigt an, dass in der fraglichen Zeit mit
dem Kopierausweis von Herrn Grotewohl, dem neuen
Physik-Referendar, um 14:30 Uhr drei und um 16:13
Uhr sieben Kopien gemacht wurden. Und dann hat
noch Frau Sinzig um 14:33 Uhr fir die neun Teilneh-
mer ihres Kochkurses ein Rezept kopiert.“ — ,Damit",
meint Mona, ,ist doch alles klar.*

© Dieter Hermenau/DEIKE

Wen hat sie im Verdacht? 750R24R2
Mainau/DEIKE

Drehwurm

Alle Figuren einer Spalte sind identisch, aber gedreht. Eine ist zu-
satzlich noch gespiegelt. Welche?

© Zimmer/DEIKE 751R11R8 3-€'g-7'q-L:bunsgq
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Bitte beachten

An alle Vereine und Institutionen!

Kostenlos: redaktionelle Textbeitrdge; diese miissen jedoch bei der
jeweiligen Gemeinde aufgegeben werden. Logos von Sponsoren sind
generell nicht erlaubt.

Kostenpflichtig: alle als Anzeigenauftrag bezeichneten Eingdnge
werden als kostenpflichtig angesehen und berechnet.

Der Verlag

Druck+ Verlag - Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG
V -VAGNER Max-Planck-StraBe 14 - 70806 Kornwestheim
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flr die herzliche Anteilnahme beim Tode unserer
lieben Mutter

Eitea Sése

Ein herzliches "Dankeschén" an Herrn Pfarrer
Volker Kihn fir die wurdige Gestaltung der
Trauerfeier und dem Musikverein Berg fur die
musikalische Umrahmung am Grab.

Aufrichtigen Dank allen, die ihre Verbundenheit
durch Gebet, Geld- und Blumenspenden
bekundeten und unsere liebe Verstorbene zur
letzten Ruhestatte begleiteten.

Die Kinder mit Familien

Friedrichshafen, im Dezember 2025

Béckerei - Konditorei
Wir suchen:

Freundliche Backerei Verkaufer/in (m/w/d)

fiir unsere Filiale in Oberteuringen EDEKA
in Vollzeit 38 - 40 Std. und Teilzeit 20 - 25 Std. pro Woche.

Uber uns: Wir sind eine traditionsbewusste Backerei, die
besonderen Wert auf Qualitat, Regionalitat und Zufriedenheit
unserer Kunden legt.

Zur Verstarkung suchen wir ab Februar 2026 oder
nach Vereinbarung eine motivierte und zuverlassige
Backerei Verkaufer/in fir unser Team.

Wir bieten: Einen sicheren Arbeitsplatz in einem familiaren
Unternehmen mit einem kollegialen und zuverlassigen Team.
Leistungsgerechte Bezahlung und zuséatzliche Sonderzahlungen
wie Urlaubs- und Weihnachtsgeld, Altersvorsorge, Zusatz-
Krankenversicherung, Personalrabatt.

Haben wir Ihr Interesse geweckt?

Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung.

Bitte senden Sie Ihre Unterlagen, gerne per E-Mail an:
hallo@zellerbaeck.de

L

© Shutterst
2 1]

Deutsches
Rotes
Kreuz

Erste Hilfe
rettet Leben.

Wir zeigen lhnen wie.
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FuBpfleger(in) (w/m/d)
gesucht fur 8 — 16 Std./pro Woche,
ab Januar 2026, mit Berufserfahrung far

gutgehende Praxis in Friedrichshafen. Familie sucht ein neues Zuhause in Ailingen (Kauf)
Liebevolle vierkopfige Familie mit zwei kleinen Kindern sucht ein ge-
Tel. 01602765110 pflegtes Reihenhaus, eine Doppelhaushalfte, ein Einfamilienhaus

oder eine Wohnung mit mindestens 4 Zimmern in Ailingen. Wir freu-
en uns Uber jedes Angebot! T.: 01639612323

Serviceleistungen 24/7 rund um die Uhr!
® Sie suchen eine Immobilie? (Online-Suchauftrag)
NEUES ZUHAUSE GESUCHT ® Sie mochten lhre Immobilie verkaufen oder vermieten?
Suche kleines Haus oder EG-Wohnung mit kleinem Garten/Terras- ® Sie mochten lhren Immobilienwert wissen? (Online-Bewertung)
se zwischen Salem und Meckenbeuren zur Miete. Zwei gut erzoge- unter www.immobilien-mutzel.de 24/7 mit unserem KI-Chatbot Petra fiir Sie da!

ne grofle Hunde gehodren zu mir. Wer 6ffnet uns die Tir? Kontakt: = — -
mail.neueszuhause2025@web.de Immobilien Christian Mutzel, Riedweg 17/1, 88079 Kressbronn,

Tel. 07543-9600650, 0171-8216228, mutzel@immobilien-mutzel.de

ZIEGLER GmbH - Hidden Champion
in der Teilefertigung

mit Standorten in Bermatingen und
Markdorf.

i Wir fertigen Luft- und Raumfahrt-
B@ A. O sowie Maschinenbauteile.
" &" | Montage von Baugruppen.
Wi r suchen Bei uns trifft Familienunternehmen auf
' _ Teamgeist — gemeinsam gestalten wir
Erfolg!

* Auszubildender als Zerspanungsmechaniker (m/w/d)

* CNC-Dreher (m/wi/d)

1 Zerspanungsmechaniker fur Dreh-/Frasmaschinen - INTEGREX (m/w/d)
* CNC-Fraser (m/w/d)

g Technischer Arbeitsplaner (m/w/d)

1 Messtechniker (m/w/d)

* Mitarbeiter Qualitatssicherung (m/w/d)

1 Mitarbeiter in der Teileendbearbeitung (m/w/d)

ZIEGLER@>

www.ziegler-gruppe.de/jobs
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DU BIST
MINDESTENS
13 JAHRE ALT

DU HAST AM
WOCHEN-
ENDE ZEIT

DANN WERDE
SUDFINDER
ZUSTELLER

(M/W/D)

"WIR FREUEN
UNS AUF DICH!

Merkuria Zustelldienst
Tel.: 0751 2955-1666
E-Mail: info@merkuria.de

Website: www.merkuria.de

Sudfinder

10 9% Friihbucher-Rabatt!

Bei Buchungen ab 10 Anzeigen im Jahr 2026.
Giiltig bei Buchungseingang bis zm 31.01.2026.

Sichern Sie sich lhren Vorteil und senden Sie uns lhren
Auftrag an: anzeigen@duv-wagner.de

Fiir Fragen stehen wir lhnen gerne unter
07154 8222-70 zur Verfligung.

Ihr Verkaufsteam

Druck + Verlag — Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG

U AGNER Max-Planck-StraBe 14 | 70806 Kornwestheim

Hofladen iiber70 regionale Produkte Spezialitéiten
Immer gut- zum kleinen Preis!
Weihnachtsgebiack: Hausgemachte Brodle
Bauernrauchfleisch/Schinken aus dem Tannen/Wachol-
derrauch, Elstar, Gala, Jonagold und Braeburn
Weihnachtsgeschenkkdrbe ab 30 €

@bsthof /o

Klink - Martinshot 88048 Friedrichshaten

Tagl. geoffnet (auch sonntags)
Fischbach/ Meersburger Str./B31

88048 Friedrichshafen
BodenseestraBe 11
(Ailingen / am Edeka)

‘& 07541-40060

Fax 07541-600644
kanzlei@kuschel.de
www.kuschel.de

Kuschel & Letsche

Rechtsanwalte + Fachanwalte

kompetent und engagiert
in allen
wichtigen Rechtsgebieten
seit diber 30 Jahren
im Zentrum von Ailingen

Andreas Kuschel

Rechtsanwalt
auch Fachanwalt fiir Familienrecht

Michael Letsche

Rechtsanwalt
auch Fachanwalt fiir Arbeitsrecht
Mediator

Mitglieder der

ADyo- TR CONSULTEMY

AUSVERKAUF WEGEN UMBAU

Alles muss raus.
Haushaltsgerate, Fernseher, Waschmaschine, Trockner,
Lampen, Dekoartikel, Weihnachtsartikel und vieles

mehr...
. of, | .. ELEKTRO
Rabatt bis zu 80 % || pZUFD

ZeppelinstraBe 278, 88048 Friedrichshafen/Fischbach
Telefon 07541-9507-0, baezner@baezner.de

ABLERLANRRERE

Weihnachtsbaume " / :
edridh
GARTENBAU

aus der Region, auch aus eigenem Anbau
Schmalholzstr. 11

Punsch und Waffeln (sa. 13.+20.12)
organisiert von der Landjugend
88048 Unterraderach
Mo.-Fr.

Weihnachtssterne
9.°-12.°° / 13.3°-17.°°

Weihnachtliche Topfpflanzen sa 1050200
Kieferzweige, Abdeckreisig sa.im Advént 9.'17 Uhr

ABRELLANBRERS

PflegeH | |'|:e¢:D Individuelle Betreuung

Leben neu organisiert und Pflege zu Hause

& D

Stundenweise 24 Stunden
Haushaltshilfe Betreuung und Pflege

Ralf Petzold (Inhaber) - Rufen Sie uns an:

07528-9218178 - Werktags 8 bis 20 Uhr

kontakt@pflegehilfe.plus www.pflegehilfe.plus )

Machen Sie Schlagzeilen! Werben mit Erfolg
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www.gold-macher.de

Ankauf von Gold, Silber, Schmuck, Zahngold,
Miinzen, Orden & Abzeichen 1. & 2. WK

(fold-Macher seit iiber 43 Jahren - Telef. Terminvereinb.
Mo-Sa jederzeit magl.

Tel.075 42/9 42 38 99 - TT-Walchesreute - Tettnanger Str. 85

y " -
) ’ -
{ J
y ? SANITATSHAUS | ORTHOPADIE

k.
Bandagen

& Orthesen

lebenam
bodensee

Eine Marke der
Sparkasse Bodensee

Erste Adresse:
Flr Kauf & Verkauf.

Digital, persénlich,
seenah.
Suchen, finden oder den Wert

der eigenen vier Wande ermittein:
bei uns sind Sie immer gut be-

& raten.
\.} Digital auf unserer Immobilien-
o » plattform und. am liebsten,
Timo-Christopher Schmidt DETGEREN RS,

Ihr Berater fir Friedrichshafen
und Meckenbeuren
T 07541704-4385

Jetzt kostenlos

Immobilienwert
ermitteln!

Carolin Schuldes

thre Beraterin for Friedrichshafern Durch unsere Beratung vor Ort
und Meckenbeuren oder online unter:
T 07541 704-4360 leben-am-bodensee.de

] +SAUTER

Sonnenschutzsysteme und mehr

wiinschen

Fho Faitfage 5 2

Meersburger Str. 14/1 « 88048 FN =« Tel. 07541 604010 » diemer-sauter.de

Meisterbetrieb!

Wir setzten Mal3stabe in der Reinigung
von Oberbekleidung und Heimtextilien.

Unsere Annahmestellen fiir Reinigung:

Textilwerkstatt Monika
Anderungsschneiderei
Riedleparkstral3e 40

88045 Friedrichshafen

Tel, 0176 93398850 WASCHT & REINIGT

Kaffeeautomatenservice Kafas
Hauptstr. 128, 88074 Meckenbeuren Textilreinigung Weber GmbH

Tel. 07542 9489400 Gutenbergstr. 7
Reinigung & Post J.Choinowski 88046 Friedrichshafen
Hochbildstr. 8, 88662 Uberlingen Tel. 07541 43866
Tel. 07551 68904 info@reinigung-weber.de

Wir winschen allen unseren Kunden, Freunden J
0 und Bekannten frohe Weihnachten 0
‘ und ein gutes und gesundes Jahr 2026!

1 00/0 Winterrabatt auf WAREMA Markisen der Typen:

K60 Kassettenmarkisen, H60 halbgeschlossene Markisen, G60 offene Gelenkarmmarkisen.

trilago gmbh
Im Leimen 16
88069 Tettnang-Tannau Y e
Tel. 07542 93141-0 A
raumausstattergam ‘bodensee|/gmbh
spath by trilago '
Berblingerstr. 22
88074 Meckenbeuren

Tel. 07542 4410 = :
Besuchen Sie unsere Ausstellung in
www.trilago.de Tettnang-Tannau

boden | parkett | sonnenschutz | raumtextilien
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Ingrid Koch

76 Seiten, Softcover
Auch in der dritten ISBN g78-3-88812-238-5
liberarbeiteten Auflage
blickt Ingrid Koch mit

feinsinnigem Humor und Verlag Lorenz Senn

schwabischem Worthandwerk Lindauer StraBie 11
aufdie schonste Zeit des Jahres. /// 88069 Tettnang

Schenken Sie sich oder anderen

Fitness und Gesundheit

Unser Angebot in der Adventszeit:
10-er-Karte Zirkel - und Geridtetraining

14490€  nur 129,90 €*
10-er-Karte Pilates, Yoga, TRX-Training u.a.

144:96¢  nur 129,90 €*
10-er-Karte Spinning

J14490€  nur 129,90 €*
3 Einheiten EMS -Training

(jeweils 20 Minuten) nur 99,— &
10-er-Karte Solarium
(jeweils 12 Minuten) ~__59<€" nur49,- €

*10-er Karte beinhaltet
die Sauna-/Dampfbadbentitzung inkl. Getranke!

Nahere Informationen unter Telefon: 075 41/5 57 99

& e Teuringer StraBe 51
V== JFitness) 88045 Friedrichshafen
: “(Club!  www.aktivfitness-club.de

Alles aus Stein - Treppen
Hauseingénge - Fensterbinke
Boden - Restaurierungen

C . W O H L RA B Bildhauermeister

07544/4734 steinmetz-wohlrab@t-online.de
88677 Markdorf « Bahnhofstrale 15 www.steinmetz-wohlrab.de

GRABMALE

Steinmetzmeister

auch wir lassen zum Jahresende
etwas Ruhe einkehren und
machen Weihnachtsurlaub:

Markdorf: 24.12.25 - 06.01.26
Friedrichshafen: 22.12.25 - 06.01.26

Ab dem 07.01.2026 sind wir wieder
fur Sie da. Wir winschen lhnen
frohe, stimmungsvolle Feiertage
und einen wunderbaren Start
ins neue Jahr!

HORTEC Hoérsysteme GmbH

Allmandstr. 10
88045 Friedrichshafen
Tel.: 07541 3713050

Hauptstr. 28
88677 Markdorf
Tel.: 07544 9578741

Friedrichshafener Wanderbuch

ok

Wi frogt j6 koiner!”

i Tettnang.
7u bezienen bel alien guchhandiungen oder beim Verlag Senn, ng
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Tel. 07542/53 080-Fax075 Iﬂﬂﬁfﬁl&ﬁe
info@lorenz-senn.de www.lorenz-sen.




Ailinger Ortsnachrichten

KOSTENLOS STADTBUS AN DEN ADVENTS-SAMSTAGEN
IM GANZEN HAFLER STADTGEBIET FAHREN.

bfahren:
. i :con und darauf @
Emﬂelge: an den Advents-Samstagen

STADTWERK
AM SEE

sv-fn.de




